

bb. 21. /gustáv husák ...5. folyt./rj

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága és a magyar népköztársaság minisztertanácsa szerdán vacsorát adott a gustáv husák vezette csehszlovák párt- és kormányküldöttség tiszteletére az országház vadásztermében.

részt vett a vacsorán kádár jános, losonczi pál, lázár györgy, apró antal, biszku béla, huszár istván, óvári miklós, gyenes andrás, győri imre, s a központi bizottság, a kormány több tagja, a politikai élet számos más vezető személyisége.

a szívélyes, baráti hangulatú vacsorán kádár jános és gustáv husák pohárköszöntőt mondott.

a mai bb 34-es hírünk /kádár jános pohárköszöntője/ és a bb. 54-es hírünk /gustáv husák pohárköszöntője/

e m b a r g ó - j á t f e l o l d j u k !

/mti/

--

bb.62. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától zárásig

rj hgy

1977. szeptember 14.

61. szerkesztőségek figyelmébe /gustáv husák...4. folyt.-ra - tanácskozás/ anyagra

62. hírjegyzék

/mti/

--

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: bajnok zsolt
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy

21.05rj

-54 -

2120

60.0084

MTI.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

c s ü t ö r t ö k

bb. 1. harminchétezer diák köszöntötte kimagasló munkasikerekkel az építőtáborozás jubileumi évadját

i g y s p r i l c z

1977. szeptember 15.

már a hatodik, népszerű nevén „null-évfolyamos”, turnus is befejezte munkáját az északi állami gazdaság, a siófoki és a törökbálinti állami gazdaság építőtáborában és másutt, ahol ezen a nyáron a szokottnál tovább kérték a fiatalok segítségét az építőtáborozás 20. jubileumi évadjának „utolsó fecskéi”, a több mint ezer leendő egyetemista a vendéglátó munkahelyek nagy megelégedésére teljesítette vállalt feladatait. csakugy, mint 37 ezer társuk, egymást váltva az ország 53 építőtáborában - hangsúlyozta göndör józsef a kisz kb építőtáborok bizottságának vezetője, aki a nyári munkák eredményeiről tájékoztatta az mti munkatársát.

- a jubileumi táborozók - méltón elődeikhez - kimagasló munkasikerekkel köszöntötték a 20. évfordulót. eredményesen fáradoztak azon, hogy megyorsítsák a mezőgazdasági idény-munkák teljesítését. dicséretükre legyen mondva, hogy bár az idén a tavalyinál nagyobb teljesítménynormákat állítottak a fiatalok elé, a mezőgazdaságban átlagosan 123 százalékos eredményt értek el.
/folyt.köv./

- 1 -

bb. 1./harminchétezer folyt./il

ez pedig nem kis erőfeszítésükbe került, hiszen a gyümölcsösöket sújtó jégverés miatt mára nyár elején munkaigényesebb volt a szüret. igen elégedettek voltak azok a termelőszövetkezetek is, amelyek ebben az évben először fogadtak vállalkozó kedvű fiatalokat. Köztük a kiskunlacházi „petőfi”, tsz. vagy az ezer „diákmunkással”, dolgozó sárszentmihályi állami gazdaság. több mint egy évtizedes hagyományaikhoz méltó eredményeket mutattak fel a kecskeméti „szikra”, állami gazdaságban építőtáborozók is: a zöltséget és paradicsomot szedők az országos átlagon felüli 146 százalékos teljesítményt nyújtottak. kiugró teljesítményekben nincs hiány: a hevesi állami gazdaság zöltségtermesztő körzetében 170-177 százalékos túlteljesítéssel, cegléden a „magyar-szovjet barátság”, termelőszövetkezetben pedig 230 százalékos teljesítménnyel is lehetett találkozni.

áldozatvállalásból kitűnőre vizsgáztak az építőiparban a konzerviparban dolgozók is. átlagosan 130 százalékos eredményt értek el. a budapesti rákospatak medrét tisztító fiatalok az előírt feladatokat 270 százalékra teljesítették. ötszáz ifjúnok tevékenykedett a paksi atomerőmű területén. a roppant méretű munkából idén először vették ki részüket a táborozó diákok, akik a 22-es állami építőipari vállalat irányításával dolgoztak az új energiabázis üzemi főépületén. beváltotta a hozzáfűzött reményeket a káncsbarcikai iii-as számú pvc-gyár építkezésére irányított több mint ezer szakmunkástanuló táborozással „egybekötött”, szakmai gyakorlata. olyannyira elégedettek voltak a fiúk munkájával, hogy a tervek szerint jövőre szakmunkástanulóknak szerveznek táborozást a paksi atomerőmű területén, és számít segítő-készségükre a pest megyei állami építőipari vállalat, valamint a komárom megyei állami építőipari vállalat is. említést érdemel az m 3-as autópálya építési területén dicséretes munkát végzett 700 fiatal, s mindazok akik szerte az országban sok ifjusági létesítmény építését gyorsították meg. így például középiskolások segítették pécsen és szolnokon az új kollégiumok és iskolák tető alá hozatalát.

- két és félmillió munkóra becsületes ledolgozásával járultak hozzá a fiatalok ezen a nyáron a munkák meggyorsításához, vívtak ki megbecsülést maguknak. összesen 23 iskola nyerte el a „jubileumi munkaverseny”, emlékjászlót, s külön jutalmazták a kiemelkedő egyéni teljesítményeket is: összesen 400 fiatal utazhat a magasztárrába „kisz-beutalóval”,./mti/

- 2 -

bb. 2. új tantárgy az egyetemeken és a főiskolákon

i dg tr pr il cz

1977. szeptember 15.

az ideai tanévtől - kísérletképpen - új tantárgyat vezettek be a tanárképző főiskolákon, az orvostudományi egyetemeken, valamint a budapesti és szegedi jogi karon. a hallgatók a felsőbb évfolyamokon a marxizmus-leninizmus alaptárgyak oktatásának befejezése után a „magyar munkásmozgalom történetét”, -t tanulják és előmenetelükről a fél év végén kollokviumon számolnak be. oktatásának célja a szocializmus építése hazai tapasztalatainak rendszerezett és elmélyült megismerttetése, a politikai gyakorlati készség fejlesztése, elsősorban a hazánk felszabadulásától kezdődő időszak története alapján. az előadások várhatóan segítséget nyújtanak a hallgatóknak a marxizmus-leninizmus alaptárgyakban tanultak rendezett egységes egészbe foglalásához, alkalmazásához is.

a tantárggyal kapcsolatban megjelent az oktatási miniszter utasítása. eszerint az ideai kísérleti időszak után - és annak tapasztalatait felhasználva - a „magyar munkásmozgalom története”, című tantárgyat a jövő tanévtől valamennyi egyetemen és főiskolán bevezetik. tanításához elkészült a tankönyv, amely októberben a kossuth kiadónál jelenik meg./mti/

.-.

bb. 3. vasárnap -ságvári endre emléktúra

i gy tr pr il cz

1977. szeptember 15.

mintegy ötezer budapesti diákot és ifjúnokást várna a vasárnap a hagyományos ságvári endre emléktúrára. a kisz budapesti bizottsága és a budapesti természetbarát szövetség együttes rendezvényén megemlékeznek ságvári endre mártírhaláláról megkoszorúzzák a lajos forrásnál lévő szobrát.

a sportrendezvény első állomása lesz az országjáró diákok jövő évi országos találkozója való felkészülésnek. addig tíz turapontversenyt kell teljesíteniük a majdani résztvevőknek. vasárnap a fiatalok három útvonal között választhatnak. mindenki a képességeinek megfelelő távon indulhat el, és teljesítheti az edzett ifjuságért tömegmozgalom követelményeit. kora délután érkeznek a célba, ahol a turázók megkapják az emlékjelvényt./mti/

- 3 -

t

b. 4. közúti szabályossági verseny a fővárosban

i/-don/mm/rj pr -cz

1977. szeptember 15.

szeptember 17-én, szombaton tartják a budapesti gépjárművezetők közúti szabályossági versenyét, amelyet a fővárosi közlekedésbiztonsági tanács szervez. találkozás szombat reggel 8 órakor a népstadionnál. a résztvevők először kresz-totót töltenek ki, majd elindulnak a számukra titkos, 25 kilométernyi hosszú útvonal megtételére. célbaérve, a résztvevők rutinpályán is vizsgáltnak. a versenyzők közül a legjobb 16 jut tovább a nagydöntőbe./mti/

--

bb. 5. budapesti uttörők barátságvonata a szovjetunióba

i/da/pr/rj -cz

1977. szeptember 15.

a kiváló uttörőmunkások a jó tanulmányi eredmény jutalmaként 300 budapesti uttörő utazhat szeptember 19-én barátságvonattal a szovjetunióba: kijevbe és odesszába. a szeptember 30-ig tartó jutalomutazáson a pirosnyakkendős pajtások megismerkedhetnek a két város nevezetességeivel, koszorúzási ünnepségen vesznek részt, ellátogatnak a kijevi uttörőpalotába és több uttörőházba, ahol találkoznak a szovjet testvérszervezet pionírjaival. a gyerekek, a barátságvonat utasai között ott lesznek az uttörők ének és tánccsoportjának tagjai, akik tudásukat a szovjetunióban is bemutatják. a pajtások maguk készítette ajándékokkal, rajzokkal kedveskednek majd szovjet testvéreiknek. /mti/

--

-4 -

bb. 6. banánérlelő zalaegerszegen és balatonbogláron

vid/rj -cz

1977. szeptember 15.

a somogy-zala megyei élelmiszer- és vegyiáru nagykereskedelmi vállalat mintegy félmillió forintos költséggel banánérlelő üzemet épít zalaegerszegi és balatonboglári raktárbázisán. október végére, a banánszezon kezdetére mindkét üzemet elkészül. /mti/

--

bb. 7. megérett a zalai gesztenye

vid/rj -cz

1977. szeptember 15.

zala megyében, az erdős göcseji dombvidéken, a zártkerti területeken és a szőlőhegyekben található a hazai szelídgesztenyefa állomány 33 százaléka. összesen több mint 66.000 termőfát tartanak nyilván. a gesztenyefák zöme szórványosan él, de több mint 1.000 hektár összefüggő telepítés is van a megyében.

ebből az izletes, kedvelt csemegéből évenként 520 tonnát gyűjtnek össze, vásárolnak fel az áfész-ek, s szállítanak az ország különböző boltjaiba és cukrászüzemeibe. már beérett a korai fajta zu zalai gesztenye. a kistermelők 25 forintért kínálják kliját a zalaegerszegi piacon. /mti/

--

bb. 8. város a pusztán - megalakult az ország első pusztai lakásszövetkezete sátorhelyen

vid/rj -cz

1977. szeptember 15.

a bolyi mezőgazdasági kombináthoz tartozó sátorhelyen lakásépítő és -fenntartó szövetkezet alakult - ez az első pusztai lakásszövetkezet az országban. célja az, hogy új, korszerű otthonokhoz juttassa azokat a sátorhelyi családokat, amelyek ma még a nagybirtoktól örökölt elhagyott, öreg házakban laknak. a kombinát sokoldalú támogatásban részesíti a szövetkezetet, így például a területet - a tanács útján - tartós használatba adta és saját építőipari üzemével építteti fel a lakásokat.

/folyt.köv./

-5 -

bb. 8. / város a pusztán.. 1. folyt./rj

sátorhely fejlesztése korántsem azt jelenti, hogy konzerválni akarják a középkori településformát: a pusztát. ellenkezőleg: a bolyi kombinát programot dolgozott ki a területén levő puszták felszámolására és ennek során egy tucatnyi külterületi lakótelepet számolt már fel eddig is. a lakókat elköltöztették, az épületeket lebontották és a sövényeket kivágták, helyüket pedig felszántották, hogy többé semmi se emlékeztessen a keserű multra. sátorhely azonban nem tartozik a pusztulásra ítélt puszták közé. jelenleg 700 lakosa van, nagyobb tehát, mint sok baranyai község és kellően ellátott kommunális létesítményekkel.

a lakásépítő szövetkezet máris munkához látott: tizenhat lakás épül, amelyekbe az év végén már beköltözhetnek a tulajdonosaik. a két szintes, három szobás otthonok mindegyikéhez kis kert is tartozik majd. a lakótelepet a kombinát tervezte meg, a lakásokat teljesen készen adja át a dolgozóknak, az építetők tíz százalékos kamatmentes kölcsönt kaphatnak a vállalatától, a nagy családok pedig ezen felül 10-50 ezer forint építési segélyben részesülnek, amit nem kell visszafizetniük. a kedvezményekért cserében azt vállalják a sátorhelyi munkások, hogy legalább tíz évig a mezőgazdasági kombinátban dolgoznak.

valóságos kis város épül a pusztán, a rendezési terv alapján kijelölt területen 1980-ig hetven-nyolcvan lakást épített a szövetkezet, mégpedig tömbszerűen. ám nemcsak külsejében lesz városias az új lakótelep, hanem a komfortot illetően is. ebben is segít a kombinát: hétmillió forintért szennyvíztelepet épít, s erre nemcsak az üzemeket kötik majd rá, hanem a szövetkezeti lakótelep házait is. /mti/

--

bb. 9. eszperantisták kezdeményezésére: gdanski napok pécssett, pécsi napok gdanskban

vid/rj -cz

1977. szeptember 15.

a magyar és a lengyel eszperantisták együttes kezdeményezésére barátsági napokat rendeznek októberben pécssett, illetve gdanskban. a nemzetközi nyelv barátai így járulnak hozzá a két nép testvéri kapcsolatainak erősítéséhez és a két ország eszperantó mozgalmának együttműködéséhez.

/folyt.köv./

-6 -

bb. 9. / eszperantisták... 1. folyt./rj

ugyanazon időben - október 17. és 30. között - kerül sor pécssett a gdanski napokra, illetve gdanskban a pécsi napokra. ebből az alkalomból lengyel eszperantistákat fogadnak a mecsekaljai városban, illetve magyar eszperantisták utaznak a balti tenger partján fekvő kikötővárosba. a gdanski napok keretében kiállításokat, előadásokat, találkozókat rendeznek pécssett. a lengyel vendégek ellátogatnak olyan iskolákba, ahol eszperantó nyelvet is tanítanak, továbbá felkeresik az eszperantó parkot és megkoszorúzzák a nemzetközi nyelv megalkotójának, ludwig zamenhof varsói orvosnak az emlékművét, hasonló programot készítenek a pécsi napokra a gdanski eszperantisták. /mti/

--

-7 -

bb.10. negyven szakma képviselőjében - a hazai kisipar a bnv-n
i ol/gk/p ie hgy 1977. szeptember 15.

a hazai kisiparosság az idén is képviselteti magát az
őszi bnv-n. a vásár 40-es pavilonjának nyolcas hajójában mutat-
ják be öltözködési, lakberendezési és népművészeti munkáikat,
összesen mintegy 40 kisipari szakma csaknem ezer termékét, ame-
lyek a lakosság ellátását szolgáló áruk választékát gazdagítják.

a pavilonban a vásár ideje alatt minden nap délután 14.30
és 16.30 között divatbemutatót, 15.30 -kor pedig fodrászbemuta-
tót tartanak a kisiparosok. a déli órákban a kozmetikai bemutató
kezelést láthatják az érdeklődők, akik a helyszínen kaphatnak
szépészeti tanácsokat is.

a kisipari kiállítás helyszínén kádár, kőfaragó, csipke-
verő és kézimunkakészítő, valamint fazekas kisiparosok mutat-
ják be a szakma mesterfogásait.

a bnv-n a kiosk is tanácsadást szervez; képviselői
válaszokat adnak olyan kérdésekre, mint például hol és hogyan le-
het kisiparost találni, a nagyközönség számára; a szakembere-
ket pedig arról tájékoztatják, hogy hogyan kapcsolódhatnak be a
lakosság által igényelt javító-szolgáltató tevékenységbe. /mti/

bb.11. étterem az új acélmű építőinek díósgyőrben

vid/p -cz 1977. szeptember 15.

kétezer adagos étterem készül el az új konverteres acélmű
építésének megkezdéséig a díósgyőri Lenin kohászati művekben. az
építőkét kiszolgáló étterem megvalósításának előkészületei most
kezdődtek meg. hozzáfogtak az elemek készítéséhez szükséges
sablonok gyártásához és a kivitelező, a borsod megyei állami
építőipari vállalat megkezdte az építkezésre kijelölt terület
előkészítését is.

a tervezett acélmű szomszédságában az új étterem alapozá-
sát és a házgyári elemekből az összeszerelést a tervek szerint
október végén kezdik meg. a mintegy huszonöt millió forintba
kerülő létesítményt 1978 június végén adják majd át. /mti/

7.50/p

-8-

16 920

bb.12. hasznos kezdeményezés - nyolcadikosok klubja a vasvári
könyvtárban

vid/p -cz

1977. szeptember 15.

a vasvári központi könyvtárban létrehozták az általános
iskola nyolcadik osztályosainak klubját, azzal a céllal, hogy a
több évig gyermekkönyvtárba járó pártásokkal - akik a nyolcadik-
ban már a felnőttek könyvtárának is tagjai lehetnek - külön foglal-
kozzanak. a könyvtár vezetői elősegítik, hogy a gyermekek megis-
merjék, napi feladataik ellátásához igényeljék, szükségesnek tart-
sák a könyvtár szolgáltatásait, gyorsan és könnyen igazodjanak el
a lexikonok, kézikönyvek között. el kívánják érni a játékos gyer-
mekkönyvtári foglalkozások után, hogy a könyv és a könyvtár már
ne csak szórakozást, kellemes időtöltést jelentsen, hanem tekint-
sék a pártások a könyvet fontos munkaeszköznek, a könyvtárt pe-
dig művelődésre, ismeretek bővítésére egyik legalkalmasabb hely-
nek.

a klubban a nyolcadikosok részére havonta rendszeresen
tartanak foglalkozásokat, előadásokat, író-olvasó találkozókat,
könyvbemutatókat. megismertetik a tanulókkal a könyvtár zenei
részlegét is, ahol izelítőt kapnak a zene szépségeiből, felkel-
tik az érdeklődést a zene iránt. a hasznos könyvtári kezdeménye-
zést a pedagógusok, a szülői munkaközösségek, a szülők is örömmel
fogadják, s segítik, támogatják a klub működését. /mti/

bb.13. vállalták - teljesítették - a jubileumi munkaverseny
ujabb eredményei a komárom megyei üzemekben

vid/p -cz

1977. szeptember 15.

a nagy októberi szocialista forradalom 60. évforduló-
jának tiszteletére kibontakozott munkaversenyben a komárom me-
gyei üzemek többségében kiváló eredmények születtek. az almásfü-
zitői tímfüldgyárban meggyorsították a termelés növelését szol-
gáló nagyszabású rekonstrukciót és egy hónappal korábban befe-
jezték az utolsó berendezések szerelését. a kőbányai gyógyszer-
árugyár dorogi üzemében a jelentős termelés növekedés 80 százalé-
kát a termelékenység növelésével érték el. a megyei állami építő-
ipari vállalat dolgozói 10 hónappal határidő előtt adták át
egy 16 tantermes általános iskolát tatabányán. jó néhány üzem-
ből most már azt jelentették, hogy teljesítették, sőt túltelje-
sítették egész évre tett vállalásukat.

/folyt köv./
8.00/p

16 920

-9-

bb.13./vállalták.....folyt/p

10.000 tonnával több szén dorog-
ról

a komárom megyei szénbányák közül elsőként a dorogiak teljesítették jubileumi vállalásukat: az év eleje óta 10.000 tonna szenet küldtek felszínre terven felül. a széntöbbletet a termelékenység növelésével érték el. a vállalat a vezetői arra számítottak, hogy a megrendelők igényeihez és a magyar szénbányászati törzst vezetőinek kéréséhez igazodva, az év hátralévő hónapjaiban még 5.000-6.000 tonna szenet fejtenek le terven felül. az előírtnál kevesebb robbanóanyagot, bányafát és villamos energiát használtak fel a jubileumi versenyben. a verseny hátralévő időszakában elsősorban a minőségi széntermelést fokozzák a dorogi szénmedencében. ezért a vállalat vezetői most megváltoztatták a teljesítményjutalom rendszerét, hogy az ediginél több prémiumot adhassanak azoknak a brigádoknak, amelyek jobb minőségű, kevés palát és meddőt tartalmazó szenet küldenek a felszínre.

jobb minőségű olajtermékek

a komáromi kőolajipari vállalat dolgozói a jubileumi munkaversenyben mindenekelőtt arra törekednek, hogy a korábbinál jobb minőségű terméket készítsenek és értékesítsenek. a minerál-impex-szel közösen olyan új piacokat kutattak fel, ahol előnyösen adhatják el termékeiket. első ízben szállítottak például Jordániába, Kubába és Hollandiába összetett tulajdonságú, speciális gépszírokat, illetve a vállalat műszaki kollektívája által kifejlesztett multiszuper motorolajokat. ezek a termékek a legjobb külföldi olajokkal és gépszírokkal is állják az összehasonlítást. az év eleje óta csaknem 300 millió forint értékű terméket szállított a kkv külföldre. ezzel teljesítette egész éves exporttervét és tulszárnyalta jubileumi versenyvállalását is./mti/

-. -

bb.14. több finomszesz alapanyag a gyógyszeriparnak - hasznosítják a fehérjedus mellékterméket - megkezdték a rekonstrukciót a győri szeszipari vállalatnál

vid/p -cz

1977. szeptember 15.

két ütemű rekonstrukciót hajtanak végre a győri szeszipari vállalatnál. a 290 millió forintos rekonstrukció célja az, hogy a vállalat több finomszeszt állítson elő a gyógyszeripar és a vegyipar részére, mivel mindkét iparág jelentős mennyiségű finomszeszt használ fel alapanyagként, melynek egy részét tőkés importból szerzik be.

/folyt köv./
8.10/p

10.10

-10-

bb.14./ több finomszeszfolyt/p

a most megkezdett első lépcsőben korszerű gépeket állítják munkába a szeszüzemben, melyek évente 8.000 tonnával több és a jelenleginél jobb minőségű finomszeszt gyártanak. ezzel egyidőben korszerűsítik a gyár erőtelepét. a levegőt erősen szennyező széntüzelésű kazánok helyébe földgáztüzelésű kazánokat szerelnek be, melyek működtetése gazdaságos és környezetvédelmi szempontból is előnyös.

a rekonstrukció második lépcsőjében korszerű szeszmoslék beszerítést helyeznek üzembe. a szeszmoslék fehérjékben gazdag melléktermék, melyet az állatok, főként a szarvasmarhák etetésére hasznosíthatnak. a jelenleg alkalmazott eljárással azonban a fehérjetartalomnak csupán egyharmadát tudják ki-nyerni, a többi elvész a szennyvizben. az új berendezés beszeríti a moslékot, megtartja a teljes fehérjetartalmat, a vizet pedig elpárologtatja, ezáltal a környezet sem szennyeződik. a berendezés évente 35 ezer tonna szennyvizet állít elő a mezőgazdaságnak. az exportképes termék iránt máris nagy az érdeklődés.

a teljes beruházást 1979-ben fejezik be a győri gyárban.

/mti/

-. -

bb.15. halálos baleset

gk/p -cz

1977. szeptember 15.

kákai géza 45 éves gépkocsivezető, szigethalmi lakos budapesten a xx. kerületi nagy sándor utca és baross utca kereszteződésében egy 59-es autóbusszal halálra gázolta balázs aranka 26 éves budapesti lakost és 6 éves andrea nevű kislányát. kákait a rendőrség őrizetbe vette. a baleset körülményeit szakértő bevonásával vizsgálják./mti/

-. -

10.10/p

10.10

-11-

bb.16. burgonyatermesztési bemutató, tanácskozás csanádapácán

vid/p -cz

1977. szeptember 15.

békés megyében ezévből első alkalommal termelt meg az a burgonyamennyiség, amely a megye lakosságának évi szükségletét fedezi. ennek oka, hogy ebben az évben 700 hektárral többet, összesen 2700 hektáron vetették burgonyát a termelőszövetkezetek, és háztáji kisegítő gazdaságok, mint az előző években.

mindez elhangzott azon a tanácskozáson, amelyet csütörtökön a zöldért békés megyei vállalata szervezett a szakemberek számára csanádapácán. szó volt a megbeszélésen egyebek között arról is, hogy a jövőben békés megyében meg kell termelni a megye burgonya-vetőmag szükségletét is. ennek érdekében a zöldért társulásában működő három tagszövetkezet mintegy 60 hektárnyi területet von be ebbe a termelési ágazatba./mti/

--

bb.18. százötven élelmiszeripari szállítószalag az egyesült izzó győri kisalföldi gépgyárából

vid/p -cz

1977. szeptember 15.

több más termék mellett 150 élelmiszeripari szállítószalag előállítását vállalta idei tervében az egyesült izzó győri kisalföldi gépgyár kollektívája. a gyár eleget tett ezirányú kötelezettségének, a minap elkészült és már utnak indult az utolsó szállítószalag-szállítmány. új típusú berendezést fejlesztettek ki erre az évre: a gumi heveder helyett műanyagból készült hevedert használtak, melyet a győri pamutszövő és műbörgyár készített. a műanyag heveder a guminál jóval könnyebb, s ez kedvezően befolyásolja a surlódási tényezőt. ezáltal megnő a berendezés élettartama. ezen kívül a teherbírása is nagyobb, ami ugyancsak fontos, mivel ezeken a szalagokon válogatják az almát, a burgonyát és továbbítják a konzervgyárak gépsoraihoz. az ideán gyártott szalagok legnagyobb részét exportálják. a többi között csehszlovákia, a szovjetunió és algír konzervgyárainak szállítottak belőlük./mti/

--

10.25/p

10/110

-12-

bb 17. üdülők építése a bolgár népköztársaságban - kiállítás nyílt a városligetben

t ol/s/ny -cz

1977 szeptember 15.

a bolgár építészet, különösen az üdülőépítés terén nemzetközileg is figyelemreméltó teljesítményekkel jeleskedik. bulgáriában jelenleg már 557 korszerűen berendezett szálloda, 3604 üdülő, 143 kemping és 120 ezer fizetővendégszolgálati fogadóhely áll a bel- és külföldi turisták rendelkezésére, ezen kívül számos gyár, vállalat, tömegszervezet és főhatóság épített, illetve épít jelentős üdülőket. a fejlődésről a bulgáriában egyre nagyobb számban megforduló magyar turisták is meggyőződhetnek. akiknek erre még nem volt lehetőségük, most a városligeti kiállítási csarnokban láthatnak érdekes kiállítást, amelyet csütörtökön nyitottak meg, vladimir videnov-nak a bolgár népköztársaság budapesti nagykövetének és kádár istván évm miniszterhelyettes jelenlétében.

a bolgár népköztársaság építésügyi és építőanyagipari minisztériuma a tudományos technikai információcsere jegyében a magyar társmisztériummal együttműködve rendezte meg a kiállítást, amelyen az üdülő-centrumok és az üdültetés jellege szerinti csoportosításában tervrajzok, perspektivikus ábrázolások, fényképek szemléltetik a fekete-tenger parján a magas hegyvidék környezetében és a gyógyüdülő szállók körzetében felépített, illetve épülőben lévő új szállodákat is. a megnyitón elmondották a fejlesztési elképzelésekkel kapcsolatban, hogy tervezik újfajta, tíz és hét napos üdülőprogramok kialakítását is.

a kiállítást szeptember 24-ig tekinthetik meg az érdeklődők és a nagyközönség./mti/

--

bb 20. hetvennégyezer forintot akart becsempészni az országba

vid/ny -cz

1977 szeptember 15.

horst gottfried stinzhoff esseni lakos, nyugatnémet turista szeptember 10-én sopronnál lépte át a magyar határt. kocsijából a vámvizsgálat során 74 ezer forint került elő.

a forint csempész gyorsított eljárással néhány nap múlva bíróság elé került. a győri járásbíróság 20 ezer forint pénzbüntetésre ítélte és elrendelte a 74 ezer forint elkobozását is. az ítélet jogerős./mti/

10.35/ny

--
-13-

10/110

l létesítményeket, köztük a várna, burgas és neszebar környékén lévő

bb 21. felhasználható 14 órától

magyar- jugoszláv vizgazdálkodási szemle és tapasztalatcsere

vid/ny -cz

1977 szeptember 15.

a magyar és a jugoszláv dráva-menti területek párt, állami és vízügyi irányító szerveinek részvételével, találkozósort kezdődött csütörtökön a déli határszélen. eddig is gyakorlat volt, hogy a hazai vízügyi szervek somogy, illetve baranya megyék vezetőivel évente egyeztetik a terveket. mivel a dráva határfolyó és mindkét országnak érdeke a partvidék vizgazdálkodásának fejlesztése, célszerűnek látták, ne csak a tárcák és a megyék egymás között, hanem a „szomszéd”, szintjén is együtt tekintsék át a közös létesítményekkel kapcsolatos feladatokat.

a program reggel barcon kezdődött, ahol somogy megye és a szomszéd jugoszláv terület vezetői, a vízügyi szervek képviselői hajóra szálltak. a drávai szemle legérdekesebb mozzanata volt a tervezés alatt álló barcs-gyurgyeváci közös vízlépcsőrendszer helyének megtekintése, amit alapos kutatás, tanulmányozás után a szakemberek legmegfelelőbbnek tartanak. hogy milyen egy elkészült drávai vízlépcső, azt a jugoszláv házigazdák varasdánál mutatták meg magyar vendégeiknek. a tapasztalatcsere letenyánál zárult.

pénteken eszéken kerül sor hasonló találkozóra pécs-eszék testvérvárosi együttműködés részeként. a két város vezetői és a vízügyi szakemberek itt is a közös vagy hasonló gondokról tájékoztatják egymást. a kétoldalu eszmecsere fő témája a vízellátás lesz. megtekintik eszék felszíni vízművét. tanácskoznak a dráva szennyeződéséről, amibe a mecsekalji város is „belejár”, a pécsi-vízen keresztül. hajóról megnézik a dráva-szabályozás és partbiztosítás munkáit a határfolyó baranyai szakaszán.

ugy tervezik, a jövőben kétévenként megismétlik a találkozót. a jószomszédi kapcsolatot, együttműködést a vizgazdálkodás területén is szorosabbra fűzik a határterület vezetői és a vízügyi irányító szervek./mti/

10.42/ny

10/10

-.-
-14-

bb.19. jóváhagyták miskolc új városnegyedének terveit

vid/p -cz

1977. szeptember 15.

miskolc megyei város tanácsa végrehajtó bizottsága csütörtökön, miskolcon tartott ülésén megfárgyalta és elfogadta egy újabb, a következő ötéves tervben megépítésre kerülő több mint tizenhatezer lakosra méretezett városnegyed részletes rendezési tervét.

a már kialakult ugynevezett összekötő városrészszel szembeni domboldalon, a város északi részén, a bodótetőn kialakításra kerülő városnegyedben mintegy négyszerhatszáz lakást terveznek megépíteni, amelyből háromezerhatszáz házigyári technológiával készül majd el. a lakónegyedben több mint ötezerhatszáz négyzetméter alapterületű kereskedelmi létesítmény, közte egy ezerháromszáz négyzetméteres alapterületű abc áruházon kívül ezer négyzetméternél nagyobb területű szolgáltató épület, egészségügyi intézmények, öregek napközi otthona, több mint háromszáz gyermek részére óvoda, valamint általános iskola is kivitelezésre kerül. a lakónegyed központjában helyezik el a háromszázhusz fő befogadására tervezett szállodát és a tizenhat tantermes középiskolát is.

a részletes rendezési terv jóváhagyásának napirendre tűzését indokolta, hogy a lejtős területen a talajelőkészítés valamint a közművek kialakítása hosszabb időt igényel. ezek létesítését a közeljövőben megkezdik, hogy 1980 után már előkészített területen kezdődhessék meg az építkezés./mti/

-.-

bb.22. elutazott

gk/pr/p -cz

1977. szeptember 15.

a csehszlovák szocialista köztársaság legfelsőbb bíróságának küldöttsége, amely dr. anna vaskovának, az elnök általános helyettesének vezetésével - dr. szakács ödönnek, a legfelsőbb bíróság elnökének meghívására - hivatalos látogatást tett hazánkban. itt-tartózkodásuk során tanulmányozták a legfelsőbb bíróság munkáját, elvi irányító tevékenységét és megismerkedtek a magyar jogfejlődéssel is. a delegáció látogatást tett dr. markója imre igazságügyi államtitkárnál és dr. lévai tibornál, a legfőbb ügyész helyettesénél is. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren dr. nagy zoltán, a legfelsőbb bíróság elnökhelyettese bucsuztatta.

/mti/
10.45/p

10/10

-.-
-15-

bb.23. szabó magda debrecen diszpolgára

vid/p -cz

1977. szeptember 15.

debrecen megyei város tanácsa a csütörtöki ülésén a város diszpolgárává fogadta és avatta szabó magda józsef attila díjas írónőt. szabó magda a város szülőtte, itt végezte iskoláit, debrecenben volt magyar-latin szakos irodalom tanár s a városban kezdődött irodalmi pályája is. regényeiben, drámáiban felismerhető nemcsak debrecen, hanem annak szellemisége, emberi alakjai. debrecenből meríti témáját az ókut és a régi módi történet című regénye, valamint a kiálts város című drámája. ez utóbbit debrecen felszabadulásának 30. évfordulója alkalmából a csokonai színház számára írta. az írónőnek a várossal való folyamatos kapcsolatát bizonyítja az is, hogy a csokonai színház az 1977/78-as évadot szabó magda: az a szép fényes nap című drámájával nyitja.

ács istván a város tanács elnöke köszöntötte szabó magdát, majd átnyújtotta a diszpolgári oklevelet./mti/

--

felhasználható :18 óra után

bb.24. gyermekkönyvek illusztrációiból nyílt kiállítás miskolcon

vid/p -cz

1977. szeptember 15.

a móra ferenc ifjúsági könyvkiadó és a miskolci józsef attila könyvtár közös szervezésében a képzőművészeti világhét „nyitányaként”, csütörtökön nyílt meg a szentpéteri kapui városnegyedben lévő könyvtár kamarakiállítási termében a gyermekkönyvek illusztrációiból rendezett kiállítás.

a tárlaton husz képzőművész, közte reich károly, róna emy, wirtz ádám és mások több mint százharminc, különböző gyermekkönyvekhez készített illusztrációit mutatták be. szerepelt a kiállított művek között például a ludas matyi, a török és a tehének, a didergő király, az orosz népmesék című kiadványhoz készített eredeti nyomatok./mti/

--

10.50/p

10/110

-16-

bb.25. az esztergomi tanítóképző főiskola kihelyezett tagozata zsámbákon

vid/tö/mné/p -cz

1977. szeptember 15.

a felszabadulás óta pest megyében nem volt felsőfoku tanítóképzés. amiatt az ország legnépesebb megyéjében évente átlagosan 200 képesítés nélküli pedagógust kellett munkába állítani. a most kezdődött új tanévben például csaknem 700 diplomával nem rendelkező dolgozik a megye általános iskolahálózatában. három év múlva azonban enyhül a pedagógushíány okozta gond: csütörtökön megnyitották az esztergomi tanítóképző főiskola zsámbéki kihelyezett tagozatán az új tanévet. a tagozat a gödöllői agrártudományi egyetem mezőgazdaságtudományi tanszékének volt épületében kezdte meg működését./az agrármérnök-képzést a gyöngösi mezőgazdasági főiskolán folytatják./

zsámbákon most 76 elsőéves hallgató kezdte meg tanulmányait. a pedagógusjelöltek többsége pest megyei születésű, s diplomájuk megszerzése után, három év múlva, valamennyien a megye iskoláiban kezdik meg a tanítást. az új tagozat létszáma három év múlva lesz teljes, amikor is 220 hallgató képzését végzik majd./mti/

--

bb.27. a csehszlovák párt- és kormányküldöttség csütörtöki programja

t bc/mm/p pr -cz

1977. szeptember 15.

a magyar és a csehszlovák tárgyaló csoport tagjai csütörtökön megbeszéléseket tartottak.

kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára és gustáv husák, csehszlovákia kommunista pártja központi bizottságának főtitkára, a csehszlovák szocialista köztársaság elnöke a központi bizottság székházában folytatott eszmecsere.

Lázár györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnöke hivatalában lubomir strougallal, a cskp kb elnökségének tagjával, a csehszlovák szocialista köztársaság szövetségi kormányának elnökével tanácskozott. a találkozón részt vett huszár istván, az mszmp pb tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, szekér gyula, a minisztertanács elnökhelyettese, roska istván külügyminiszterhelyettes, valamint peter colotka, a cskp kb elnökségének tagja, a szlovák szocialista köztársaság kormányának elnöke, a szövetségi kormány elnökhelyettese, és rudolf rohlicek, a cskp kb tagja, a szövetségi kormány elnökhelyettese, a magyar csehszlovák gazdasági vegyesbizottság csehszlovák tagozatának elnöke.

/folyt köv./

11.28/p

11/200

-17-

bb.27. /a csehszlovák....folyt/p

Óvári miklós, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára és gyenes andrás, a központi bizottság titkára josef havlinnal, a cskp kb titkárával folytatott eszmecsere.

puja frigyés, az mszmp kb tagja külügyminiszter bohustav chnoupekkal, a cskp kb tagjával, a csehszlovák szocialista közársaság külügyminiszterével találkozott.

/folyt köv ./
11.30/p

bb. 26. az üzemi demokrácia új fórumai - minden nagyobb tanácsi üzemben megszervezik a munkásküldöttek tanácsát

vid/ny -cz

1977 szeptember 15.

a hvdsz központi vezetőségének döntésére minden jelentősebb létszámot foglalkoztató tanácsi vállalatnál megszervezik az üzemi demokrácia továbbfejlesztésére a munkásküldöttek tanácsát, illetve a szakszervezeti bizalmiak tanácskozását.

korábban a hvdsz érdekeltségi köréhez tartozó vállalatok közül a fővárosi köztisztasági hivatalnál és a „kanizsa”, butorgyáznál alakították meg próbaképpen a dolgozók új fórumát. a kísérlet mindkét vállalatnál - hasonlóan az ország másik 50 üzemenél - jó eredménnyel zárult. az üzemi demokrácia új fórumai beváltak a gyakorlatban, jó lehetőséget teremtettek arra, hogy a dolgozók közvetlenül is részt vegyenek a közös feladatok megvitatásában, a döntések előkészítésében. a tanácsokba mindenütt olyan dolgozókat választottak be, akik képesek dolgozó társaik véleményének tolmácsolására, az egyéni, a csoport, a vállalati és a népgazdasági érdekek összehangolására, valamint munkatársaik megfelelő tájékoztatására. a szakszervezeti bizalmiak rendszeres tanácskozásainak megszervezésével nagyobb lehetőséget teremtettek jog-és hatáskörük gyakorlására.

a kísérleti szakasz lezárását követően döntött a hvdsz központi vezetősége, hogy a többi ágazatban is fokozatosan be kell vezetni az új fórumokat. az idén a 400 személyes és ennél nagyobb, jövőre pedig a 150-400-as létszámú tanácsi vállalatoknál szervezik meg az új fórumokat. az ennél kisebb vállalatoknál a képviselői fórumok szerepét a munkásgyűlések töltik be./mti/

11.35/ny

T/61200

-18-

bb.28. rendőrségi hírek

gk/p -cz

1977. szeptember 15.

szolnok megyében szajol és törökszentmiklós közötti utszakaszon bruno glass 34 éves elektrotechnikus, nszk-állampolgár wiesbadeni lakos személygépkocsival elütötte tóth józsef 58 éves gépkocsivezetőt, törökszentmiklói lakos gyalogost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás közben meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására a rendőrség vizsgálatot indított.

vas megyében kám és rum közötti utszakaszon kárpáti lajos 62 éves kisiparos, szombathelyi lakos személygépkocsival egy álló tehérgépkocsinak ütközött, melynek következtében a személygépkocsi utasa 62 éves kárpáti lajosné, szombathelyi lakos a helyszínen meghalt. kárpáti lajos könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint kárpáti lajos figyelmetlenül vezette a személygépkocsit. a rendőrségi vizsgálat tovább folyik.

szabolcs megyében vasmegyer és besztevec között húzódozó szennyvízcsatorna partjáról borsi józsef 39 éves gépkezelő, beszteveci lakos egy lánctalpas traktorral a csatornába borult és a vízbe fulladt. a baleset körülményeinek tisztázására szakértő bevonásával vizsgálatot indított a rendőrség.

szabolcs megyében uffeheertó belterületén karikó sándor 19 éves alkalmi munkás, helyi lakos motorkerékpárjával nekkiütökött az istenes sándor 52 éves gazdálkodó helyi lakos által hajtott lovas kocsinak. a baleset következtében karikó sándor a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a lovas kocsi nem volt kivilágítva. a balesetet a rendőrség tovább vizsgálja.

sárospatak külterületén marczi jános 24 éves telepvezetőhelyettes, zemplénagárdi lakos motorkerékpárjával elütötte a kerékpárját toló námeth ferenc 41 éves vontatóvezető, sárospataki lakost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. a motorkerékpár vezetője könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint marczi jános nem az út- és látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezette motorkerékpárját. a rendőrség vezetői engedélyét bevonta és eljárást indított ellene./mti/

-.-

11.50/p

T/61220

-19-

bb.29. előtérben a kollégiumok társadalmi szerepe

vidip -cz

1977. szeptember 15.

a középfoku tanintézeti kollégiumokban folyó nevelőmunka tapasztalatairól tanácskozott csütörtökön egerben tartott ülésén a kisz heves megyei bizottsága. a tanév elején különösen időszerű napirend tárgyalásánál megállapították, hogy az utóbbi években sokat javult heves megyében a kollégiumi ellátottság. a diákok elhelyezését szolgáló intézmények többsége megfelelő otthont nyújt a fiataloknak. heves megye középfoku tanintézeti 14 bentlakásos intézménnyel rendelkezik, amelyekben a középiskolai tanulók 30 százaléka, a szakmunkástanulók mintegy 20 százaléka nyer elhelyezést, mindez arra figyelmeztet, hogy a tanulók többsége még nem élvezheti az intézményes diákotthoni elhelyezést és ennek hátránya a nevelőmunkában is tapasztalható.

örvendetes viszont, hogy az utóbbi években előtérbe került a kollégiumi nevelés társadalmi szerepe, számos olyan intézkedés történt, amely jól szolgálja az iskolai oktatást és a nevelést és ennek harmonikus kapcsolódásával az életre való felkészítést. azt is jó példaként emlegették, hogy a szakmunkástanuló kollégiumok a kapcsolatos iskolákkal közös igazgatás alatt működnek, amely hatékonyabbá teszi és összehangolja a nevelőmunkát.

a vitázók egyetértettek abban, hogy a kollégiumi élet jó teret biztosít a tanulóknak a közéleti szereplésre, a különböző szintű közösségek az életkori sajátosságoknak megfelelően terveznek, irányítanak, ellenőriznek, programjaik nagy részét önállóan szervezik.

a kisz megyei vezetőtestületének ülésén feladatként jelölték meg, hogy az iskolai kisz-bizottságoknak a jövőben az eddiginél is nagyobb figyelmet kell fordítani a kollégiumi munkára. /mti/

12.00/p

--

-20-

bb.30. városi és regionális közigazgatás - tizenkét ország jogtörténészei tanácskoztak budapestben

t gy/s/pr/-p -cz

1977. szeptember 15.

csütörtökön véget ért az a négynapos nemzetközi jogtörténeti konferencia, amelyet tizenkét európai ország, csaknem 100 jogtörténésznek részvételével tartottak budapestben. a közigazgatás történetének, fejlődésének elméleti kutatóit 57 előadás segítette hozzá új, hasznos ismeretek szerzéséhez. tudományos ígérennyel tárták fel a városi és regionális közigazgatás utóbbi 100 esztendőben végbement fejlődésének eredményeit, a szocialista és a tőkés államok eltérő gyakorlatának sajátosságait - hangsúlyozta dr. Kovács Kálmán, az Eötvös Loránd tudományegyetem állam- és jogtudományi karának tanszékvezető egyetemi tanára, a konferencia szervező bizottságának elnöke. - a tanácskozás eredményeiről szólva kiemelte:

- a konferencia újabb láncszem az európai országok jogtörténészeinek majd kétvázteszes multira visszatekintő együttműködésében. az állam- és jogtudományi kar, az mta társadalomtudományi főosztálya, valamint a magyar jogász szövetség állam- és jogtörténeti bizottsága olyan fontos témában rendezte meg a mostani tudományos tapasztalatcserét, amely idehaza például a kormány által kijelölt egyik fő kutatási terület. a mostani tanácskozáson is bebizonyosodott: a jogtörténet nemzetközi összefogással történő művelése, a különböző társadalmi berendezkedésű országok tudósainak összehangolt kutatómunkája rendkívül gyümölcsöző. ismeretes, hogy a szocialista és a polgári államok igazgatása nemcsak formai megoldásait, hanem alapvető funkcióját tekintve is különböző. de, mint az elhangzott referátumokból is kitűnt, a dolgozó nép hatalmát megtestesítő társadalmi berendezkedés körülményei között is érdekes, sajátos eltéréseket mutatnak a helyi önkormányzat szervei. ezért tud a ma számára is új, hasznos ismeretekkel szolgálni a különféle közigazgatási módszerek, megoldások összevetése. a tanácskozás záróülésén úgy döntöttünk: legközelebb a jövő év őszén adunk számot egymásnak berlinben, legfrisebb kutatási eredményeinkről. a mostani konferencia anyagából a magyar tudományos akadémia válogatást jelentet meg. az állam- és jogtudományi kar több kötetben teljes terjedelemben publikálja az elhangzott referátumokat. /mti/

12.15/p

--

-21-

bb.31. időjárás jelentés

p -cz

1977. szeptember 15.

a meteorológiai intézetjelenté 1977. szeptember 15-én
12 órakor:

hűvös, szeles idő

szárazföldünk legnagyobb részén igen hűvös az idő. szerdán a balkán-félszigeten és közép-európában a hőmérséklet csúcspontja 5-10 fokkal elmaradt az évszaknak megfelelően. a skandináv-félsziget, észak-kelet-és kelet-európ fölött nagy kiterjedésű alacsony nyomású képződmény örvénylik, amely hűvös, különböző nedvességtartalmú léghullámokat szállít közép-európa felé. moszkva- Lvov-poprád-prága-berlin-vonalától északra fekvő területeken erősen felhős, szeles, hűvös, az idő, több helyen esik az eső, záporosó. az említett vonaltól délre még jobbra száraz, napos az időjárás. a következő 36 órában a kárpát-medencét északnyugat felől a hűvös, nedves levegő újabb hulláma éri el, ezért továbbra is hűvös, szeles időre számíthatunk.

hazánkban szerdán derült, száraz idő volt. országsszer- te 9-12 órán át sütött a nap. a legmagasabb nappali hőmérséklet ennek ellenére csak 16-21 fok között alakult. ma hajnalra széles területi eloszlásban 2-10 fokig hűlt le a levegő. dél- elött felhős volt az ég, a délnyugati, nyugati szél többfelé meg- élénkült, helyenként megerősödött. a hőmérséklet 11 órakor 16-22 fok között volt.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 13,7 fok volt, 3,2 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag. ma 12 órakor budapestben a hőmérséklet 20 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 mm, mérsékelten süllyed. a balaton vizének hőmérséklete síófoknál 11 órakor 18 fok volt.

várható időjárás péntek estig:

felhőátvonulások, csütörtökön az ország északi felében néhány helyen futó záporral, pénteken már több helyen záporral, zivatarral. sokfelé erős, időnként viharos eleinte délnyugati, nyugati, majd északnyugati, északira forduló szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 4-9, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken általában 15, délkeleten még 20 fok körül.

/folyt köv./
12.40/p

16 13³⁰

-22-

bb.31./ időjárás jelentés.....folyt/p

távolabbi kilátások kedd reggelig:

időnként megnövekvő felhőzettel tovább tart a száraz, hű- vös, szeles idő. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 4-9 fok között legmagasabb nappali hőmérséklet 17-22 fok között. jelen- tős mennyiségű / legalább 5 mm/ csapadék az ország területének

10 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél 290 cm, víz hőfok 17.

/mti/

bb 32. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 óráig

se/ny -ó!

1977 szeptember 15.

1. építőtáborozás
2. új tantárgy
3. emléktúra
4. szabályossági verseny
5. barátságvonat
6. banánérlelő
7. gesztenye
8. pusztai lakásszövetkezet
9. eszperantista kezdeményezés
10. bnv
11. üzemi étterem
12. nyolcadikosok klubja
13. munkaverseny komárom megyében
14. szeszipari rekonstrukció
15. baleset / 1. jav/
16. burgonyatermesztési tanácskozás
17. bolgár kiállítás / 2. jav/
18. élelmiszeripari szállítószalag
19. miskolc új városnegyedének tervei
20. csempész
21. vizgazdálkodási tapasztalatcsere
22. elutazott anna vasková
23. szabó magda debrecben diszpolgára
24. illusztrációk kiállítás
25. tanítóképző zsámbékon
26. munkásküldöttek tanácsa / 3. jav/
27. husák program
28. rendőrségi hírek
29. a kollégiumokról
30. jogtörténészek tanácskozása
31. időjárás
32. hír jegyzék /mti/

13.28/bzs

-23-

16 14³⁰

bb.35. őszi „nagyüzem,, a földeken

ö vid/fm/p -cz

1977. szeptember 15.

az utóbbi napok kedvező időjárása kedvez az „őszi nagyüzem,, -nek a szántóföldeken, a szőlőkben és a gyümölcsösökben egyaránt.

szolnok megyében már félidejéhez érkezett a gabonafélék alá való talajelőkészítés; több mint 75.000 hektárt tettek alkalmassá az őszi árpa és a buza vetőmagjának fogadására. ezzel párhuzamosan szedik a cukorrépat. a szakemberek elégedettek a gépek teljesítményével: jobb a fejelés minősége és más évekhez viszonyítva tisztábban takarítják be a répat. a szolnoki cukorgyár naponta 470-480 vagon nyersanyagot dolgoz fel. - a jászságban és a tiszazugban a szőlő- és a gyümölcsösök szüret - az egyik nagy feladat. a must cukortartalma jobb a tavalyinál: meghaladja a 17 fokot.

szabolcs szatmár megyében megkezdtek a rozs vetését. az előirányzat szerint az új gazdasági évben 28.000 hektáron termelnek rozsot, s eddig mintegy 4.000 holdon került földbe a mag. a balkányi szabolcs tsz 1700 hektáros rozsterületén már csaknem 1000 hektáron végeztek ezzel a munkával, s ha a közeli napokban esőt kap a balkányi határ, a korábban vetett mag kelése is megindul.

somogyban is teljes erővel folyik a betakarítás, valamint az őszi kalászosok elvetése. a nagyatádi járásban - az ősziárpa és a rozson kívül - már vetik a búzát is. a barcsi, a kaposvári és a marcali járásban az egyik fő feladat a kukorica betakarítása. a silókukorica mintegy 70 százalékát már eltették télire.

fejér megye legnagyobb „napraforgós,, gazdaságában, bicskén megkezdtek az 1076 hektárnyi napraforgó betakarítását. a hatalmas táblákon nyolc nagyteljesítményű kombájn látott munkához. a munkát nyújtott műszakban végzik, hogy 20-25 nap alatt befejezhető. a fejér megyei mezőgazdasági nagyüzemekben javában szedik már a cukorrépat és a burgonyát is. a cukorrépat eddig az ercsi cukorgyár ütemezésének megfelelően - 600 hektárról szedték fel.

a soproni történelmi borvidéken megkezdtek a korai piros veltelini, győr környékén pedig az ezerjó szőlőfajták szüretelését. a nyugati országrészen legnagyobb gyümölcsös területtel rendelkező soproni állami gazdaságban 42 hektáron befejezték a körte szedését, s egyúttal hozzáláttak a 80 hektárnyi alma „szüreteléséhez,,. rábaközben és szigetközben, valamint a hanság vidékén főként a burgonyaszedésre és a silókukorica-betakarításra összpontosítják az erőket. /mti/

13.40/p

-24-

161420

v

bb.33. tanévkezdés a kecskeméti kodály-intézetben

vid/p -cz

1977. szeptember 15.

megkezdte a tanévet a kecskeméti kodály zoltán zenepedagógiai intézet. a fiatal intézményben külföldi ének-zenetanárok harmadik alkalommal vesznek részt kilenc hónapos továbbképző tanfolyamon. az intézet 18 hallgatója ausztráliából, boliviából, dániából, az egyiptomi arab köztársaságból, finnországból, franciaországból, továbbá japánból, kanadából, svédországból, norvégiából és az usa-ból érkezett kodály zoltán szülővárosába. a csütörtöki tanévnyitó ünnepségen az intézet igazgatója, erdei péter köszöntötte a hallgatókat, akik ezután fogadalmat tettek. a külföldi zenepedagógusok elméleti és gyakorlati foglalkozásokon ismerkednek majd a kodályi elvekre alapozott zenepedagógiai módszerek elméleti és gyakorlati kérdéseivel. /mti/

--

bb.34. 80 éves „óvodások,, találkozója nagyvázsonyban

vid/p -cz

1977. szeptember 15.

nagyvázsonyban a napközi otthonos óvoda alapításának 80-ik évfordulója alkalmából, csütörtökön ünnepséget tartottak. meghívták az ünnepségre azokat az idős embereket, akik a megítélésükkor és az azt követő években ebbe az óvodába jártak.

részt vett az ünnepségen baán sarolta, aki 1909 és 1925 között volt a nagyvázsonyi óvoda vezetője és hajdani óvodásaival találkozott.

a jubileum alkalmával az óvoda falán emléktáblát helyeztek le, megnyitották az intézmény történetét bemutató kiállítást és a mai óvodások foglalkozási bemutatót tartottak a vendégeknek, a nagy- és dédszülőknek. /mti/

--

bb.37. barátsági nagygyűlés az építők róza ferenc székházában

p -cz

1977. szeptember 15.

az mszmp budapesti bizottsága pénteken 15 órakor barátsági nagygyűlést rendez a csehszlovák párt -és kormány- küldöttség tiszteletére. a nagygyűlést a magyar rádió és a magyar televízió 15 órai kezdettel helyszíni adásban közvetíti. /mti/

13.50/p

-25-

161420

bb.38. az üzemek hathatós segítségét kérték a dolgozók iskoláiban folyó magasabb színvonalú munkához - a debreceni városi tanács ülése

vid/p -cz

1977. szeptember 15.

az oktatáspolitikai határozat alapján készült el debreceni város felnőttoktatás fejlesztésének programja, amelynek alapja a művelődésügyi osztály által végzett felmérés. Eszerint közel 15 ezer az olyan 45 éven aluli dolgozó a debreceni üzemekben, vállalatoknál aki nem végezte el az általános iskolát.

az ezzel kapcsolatos feladatokat vette számba csütörtöki ülésén a debreceni városi tanács. a kezdeti sikeres lépésekről adhattak számot. a dolgozók általános iskolája évente 450-550 végzősnek ad bizonyítványt. a hatékonyabb oktató nevelő munka érdekében az iskola önálló épületet kapott. fokozatosan javították a személyi feltételeket is főhivatású felnőttoktatók kinevezésével.

kedvező változás tapasztalható a dolgozók általános iskolája és az üzemek közötti kapcsolatban. a legtöbb helyen tankönyveket és tanszereket adnak a tanuló dolgozóknak, jutalmat a jó eredménnyel vizsgázóknak. nem ritka az órabér emelése sem a sikeres vizsga után. az iskola vezetői és tanárai rendszeresen látogatják az üzemeket, az üzemek oktatási felelősei pedig az iskolákat. ez az együttműködés az ugynevezett üzemi osztályok magasabb tanulmányai eredményeiben, a lemorzsolódás csökkenésében mutatkozik meg.

a jelentkező változások mérhető eredmények ellenére a felnőttoktatásban jelentkező egész sor gondot összegezték a tanácsülésen és szabták az ezzel kapcsolatos tennivalókat. a nőket foglalkoztató nagy debreceni üzemekben kevés a továbbtanulók száma, minden felnőttoktatási intézményben problémaként jelentkezik a tanulók életkorának gyors ütemű csökkenése. több helyen sok a lemorzsolódás, s eléggé elterjedt, hogy csak az oktatási intézmények egyfajta „bizonyítvány gyárak”, ahol nincsenek követelmények. nagy gond a felnőttoktatásban az elégségesre való törekvés, a felnőttek nagy hányada csak annyit tanul, amennyi ehhez elegendő. sokszor rosszul ítélik meg a képességeiket, a szerzett „tudás”, ehhez sem elegendő.

úgy fogalmazták a vitában a résztvevők: a lemorzsolódás megszüntetésére a színvonalatlanság felszámolására az iskolák egyedül nem képesek. eddig is nagyon sokat segítettek az üzemi párt- és szakszervezetek, de a jelenleginél is hatékonyabban kell közreműködni az üzemek és vállalatok vezetőinek és a kiszervezeteknek ebben a fontos nevelő munkában.

/mti/
14.00/p

13.14.30

-.-
-26-

bb 36. távirányítású modellek - kiállítás a csehszlovák kulturális és tájékoztatási központban

t da/pr bzs -cz

1977. szeptember 15.

a csehszlovák svazarm szövetség „modela”, vállalatának távirányítású modelljeiből nyílt kiállítás csütörtökön a csehszlovák kulturális és tájékoztatási központban. a tárlat átfogó képet ad a csehszlovák repülő- és hajómodellezésről. a szövetségnek - amely eredményesen tevékenykedik az ifjúság honvédelmi nevelésében - jelenleg 80.000 fiatal modellezője van. a kiállítás - amelyet jiri malec alezredes, a svazarm osztályvezetője nyitott meg - szeptember 30-ig tekinthető meg a kulturaközpontban. /mti/

-.-

bb 39. befejeződött keszthelyen a nemzetközi tanácskozás az élesztő és élesztőszerű gombák kutatási eredményeiről

vid bzs -cz

1977. szeptember 15.

a keszthelyi agrártudományi egyetemen csütörtökön befejeződött a nemzetközi tanácskozás az élesztő és élesztőszerű gombák kutatási eredményeiről.

a magyar mikrobiológiai társaság mykológiai szakosztálya, valamint a magyar orvostudományi társaságok és egyesületek szövetsége kongresszusi szervező irodája rendezésében megtartott 4 napos eszmecsere, 150 külföldi szakember jelenlétében 67 előadás hangzott el.

az összefoglaló referátumokban szovjet, amerikai és magyar kutatók összegezték a tudomány egyes ágazataiban szerzett tapasztalatokat. a magyar referátum a szénhidrátok hasznosításának lehetőségeiről számolt be. érdeklődés kísérelte az új magyar szabadalom, a növényi présle fehérje kivonása utáni élesztősítésre kidolgozott eljárást. e módszer hasznosítására hazánkban már felépült az első telep, s elterjesztése - a szabadalom megvásárlásával - már külföldön is folyamatban van.

az élesztővel dolgozó hagyományos iparágak mellett - a fehérjehiány enyhítésére - világszerte megkezdtek a kísérleteket az ásványolajból nyerhető élesztő előállításának tökéletesítésére.

/folyt. köv./

14.05/bzs

- 27 -

bb 39. /befejeződött ... 1. folyt./bzs

ez a téma különös hangsúlyt kapott a szimpóziumon. hasonlóan előtérbe került a hulladékanyagokból előállítható takarmány-élesztők gyártásának továbbfejlesztése, tökéletesítése.

a tudományos tanácskozás résztvevői az élesztőfajok rokonságáról, megkülönböztetésük és azonosításuk módjáról, környezethigiéniai hátrányairól, továbbá élelmiszeripari hasznosításuk továbbfejlesztéséről folytattak még beható eszmecserét. /mti/

--

bb 40. felhasználható: 18 órától!

magyar-bolgár barátsági nap gutorfölde községben

vid bzs -cz

1977. szeptember 15.

bulgária nemzeti ünnepe alkalmából csütörtökön magyar-bolgár barátsági napot rendeztek a zala megyei gutorfölde községben. a nap rendezvényén résztvett alekszandr gjurov, a budapesti bolgár kulturális központ titkára, este pedig barátsági gyűlésen találkozott a falu népével. a gyűlésen turbuly lászló, a helyi általános iskola igazgatója méltatta a testvéri bulgária népének a szocialista építésben elért sikereit. a gyűlésen felszólt alekszandr gjurov is. /mti/

--

bb 41. tűzoltási gyakorlat a szegedi olajmezőn

vid bzs -cz

1977. szeptember 15.

csütörtökön lángoló olajkutat fékeztek meg szeged határában. szerencsére nem valódi kutkitörés történt. csupán a védekezéshez szükséges felkészítő gyakorlatot rendezett az országos kőolaj és gázipari tröszt, illetékes más szervek közreműködésével.

az eseményen a hazai szakemberek mellett bolgár, csehszlovák, lengyel, ndk-beli kitörésvédelmi brigádok tagjai is részt vettek.

/folyt. köv./
14.10/bzs

Tóth

- 28 -

bb 41. /tűzoltási ... 1. folyt./bzs

az egyik tűzoltási gyakorlatokhoz épített mükutba több mint száz atmoszférás nyomással olajat és földgázt préseltek be, majd a felszínre törő szénhidrogéneket meggyújtották. így imitálták egy olajkut valódi kitörésének körülményeit. a több emelet magasságra csapó lángokat a helybeli tűzoltóság, a magyar kitörésvédelmi brigádok közreműködésével oltotta el. munkájuk közben sugárhajtóműves, ugynevezett tüzelvívó berendezéseket, vizágyukat és egyéb korszerű eszközöket működtettek eredményesen.

pénteken a szándékosan meghibásított kutzáró szerkezetek javításával és cseréjével folytatják a kitörésvédelmi brigádok gyakorlatát, amely a kgst országokból érkezett vendégeknek tapasztalatcsereül szolgál.

götz tiber, az okgt biztonságtechnikai főosztályának vezetője az mti munkatársának elmondotta, hogy a kgst kőolaj és gázipari állandó bizottságának jóváhagyása alapján alig két és fél éve kötött egyezményt a bolgár népköztársaság, a csehszlovák szocialista köztársaság, a lengyel népköztársaság, a német demokratikus köztársaság és hazánk, a kitört gáz és olajkutat és a nehéz műszaki balesetek következményeinek mielőbbi felszámolására. a társuló országok koordinációs központjukat magyarországon hozták létre. az országok meghatalmazottainak tanácsa eddigi ülésein többek között meghatározta, hogy mindenütt kitörésvédelmi brigádokat kell létrehozni. ezeket egyeztetett matematika alapján képezik ki. ezen kívül olyan azonos berendezésekkel és szerszámokkal szerelik fel a csoportokat, hogy azok tagjai bármely más országban is segítséget tudjanak nyújtani, ha az szükséges.

az idei tavaszon magdeburgban tartott tanácskozáson határozták el, hogy minden évben más-más, a szerződésben résztvevő országban kitörésvédelmi gyakorlatokat tartanak. a szegedin most első ízben vettek így részt a baráti külföldi országok képviselői, akiknek a héten elméleti tanfolyamot is tartottak a kőolaj és gázkitörések alkalmával szükséges tenni-valók megismertetésére. /mti/

--

14.15/bzs

Tóth

- 29 -

bb.42. példa lehet: pécs tanácsa rendeletet alkotott a közterületen folyó munkák összehangolásának szabályozására

vid/ny -cz

1977 szeptember 15.

pécs meglehetősen zsúfolt történelmi belvárosában az utóbbi évtized alatt sok gondot, bosszúságot okozott a tanácsnak és a lakosságnak az ut-, közműépítési, pince-és régészeti munkák összehangolásának hiánya. a kapacitás, a határidők, a költségek ütemezése körüli zürzavar felszámolása, a munkák hatékonyabbá, gyorsabbá tétele érdekében szükségét látták szabályozni a közterületen dolgozó vállalatok munkáját, hogy az utcákat, tereket csak minimális időtartamra foglalják le, továbbá egymás tevékenységére tekintettel vegyék igénybe.

a közterületen végzendő munkák és közterületfoglalások összehangolásának szabályozására szolgáló rendelettervezetet csütörtöki ülésén tárgyalta meg és hagyta jóvá pécs megyei város tanácsa. az előkészítésbe 36 szerv sok-sok szakemberét vorták be. többek között kikérték a szakigazgatási szervek, a rendőrség, ügyészség, a lakóterületi pártszervek, tervező, kivitelező és szolgáltató vállalatok véleményét. az észrevételeket, javaslatokat figyelembe vették az alapelvek kidolgozásánál.

a rendelet értelmében pécsen a jövőben szigorúan össze kell hangolni mindenmely közterületen végzett munkát. erre a feladatra önálló koordináló szervet hoznak létre magasán képzett szakemberek részvételével. ez a szerv az előkészítéstől a tervezés, kivitelezés és befejezés időszakáig egyeztetni a programokat. fő problémája volt eddig, hogy a különböző szervezetek más-más időben végezték munkájukat hol anyagi fedezet, hol kapacitás hiánya miatt. ennek megoldása érdekében olyan pénzügyi alapot teremtenek pécsen, amely lehetővé teszi, hogy egy tervidőszakon belül egy-két évre előleg formájában biztosítsák azt az összeget, ami nélkül nem lehetne összehangolni közműépítést, vagy egyéb munkákat.

a tanácsrendelet külön paragrafusa intézkedik a tanácsrendelet megszegése, kijátszása esetéről. a koordinációs kötelezettséget nem teljesítő személy 3.000 forintig terjedő bírsággal sújtható, tehát a bírság nem vállalatra, hanem személyre szól és azt a mulasztás elkövetőnek kell megfizetni.

pécs tanácselnöke hangsúlyozta az ülésen: a rendelet egy folyamat kezdete és feladata, hogy több tucat szolgáltató, tervező, kivitelező vállalat olyan összhangját teremtsen meg, hogy azonos felfogásban készüljenek a közmű tervek, a megvalósulásukhoz szükséges anyagi fedezet, kivitelezési kapacitás egyazon területre azonos időben álljon rendelkezésre, minél kevesebb helyen és rövidebb ideig legyen ,, csatatér,, a városban./mti/

14.15/ny

-30-

W.S.

bb.43. nemzetközi folklórfesztiválra utazott az ungarasca

vid/p -cz

1977. szeptember 15.

a párizs környéki banebux híres nemzetközi folklórfesztiváljára utazott csütörtökön a szombathelyi ungarasca táncgyűttes. a magyar táncfolklórt magas szinten művelő, többszörösen kitüntetett, idehaza és külföldön is elismert együttes ezen a fesztiválon először vesz részt. magyar néptáncfeldolgozásokat láthat tőle a közönség és a zsűri. valószínű, önálló esten is fel lép, s ott modern műsorszámából ad izelítőt. a 44 tagú együttest saját zenekarán kívül a sárvári regős együttes is elkíséri a franciaországi szereplésekre./mti/

..-

bb.44. új tv átjátszó adó körmeden

vid/p -cz

1977. szeptember 15.

új tv átjátszó adó kezdte meg működését csütörtökön körmeden. a helyi nagyközségi tanács és a posta közös beruházásból létesült berendezés a nyugat-magyarországi nagyközségben és környékén javítja az 1-es program vételi lehetőségeit, úgy, hogy a közép-dunántúli kab-hegyről sugárzott jeleket erősíti fel.

a Lacta tápszergyár szomszédságában álló 36 méter magas átjátszó adó automatikusán, személyzet nélkül látja el munkáját. üzembehelyezésével - ezt a próbaadások igazolják - kitűnő képet kapnak a képernyőkre a körmendiek és környékbeliek. később, ha a kab-hegy a 2/-es programot is sugározza, annak közvetítésére is alkalmas a berendezés egy kis egység behelyezésével./mti/

..-

bb.45. tiszafüredre telepítik a hazai portáldarugyártást

vid/p -cz

1977. szeptember 15.

budapestről, tiszafüredre a magyar hajó-és darugyár gyáregységébe telepítik 1980-ig a hazai portáldarugyártást. az új termékek fogadására az öt és tizenöt tonnás teherbírású, síneken mozgó, kapuzatszerű magas állványon elhelyezett, kinyúló karú forgódaru sorozatgyártására megkezdték a fejlesztési beruházásokat. a közelmúltban üzembehelyezték a 46 millió forint költséggel létesített új daruszerelőteret, ahol szovjet megrendelésre máris legyártották az első öttonnás komplett szerelvényt. a következő években új műhelycsarnokot, anyagraktárt, 16 tonnás daruk szerelésére alkalmas pályát és korszerű szociális épületet emelnek. /folyt köv./

14.30/p

-31-

W.S.

bb.45. /tiszafüredrefolyt/p

a komplett fejlesztéssel korszerű kikötői portáldaru üze-
me lesz a tiszamenti járási székhelynek. ebben az évben öt,
1978-ban már husz darab öttonnás teherbíróképességű darut gyártá-
nak és a termelést fokozatosan emelik. a jelenlegi termelési szín-
tet 1980-ig megdöbbszörözik, a terv szerint évente több mint 200
millió forint értékű készterméket gyártanak a kikötői portál-
daruk legnagyobb vásárlója a szovjetunió, a következő évek gyárt-
mányait is zömmel a baráti ország megrendelésére szállítják. /mti/
--

bb.46. a magyar rádió tolna megyében - a megye a rádióban -
a tolna megyei rádiós hetek megnyitója szekszárdon

vid/p -cz

1977. szeptember 15.

szeptember 15-től október 30-ig: a magyar rádió tolna me-
gyében címmel hazánk egyik legkisebb, de az utóbbi évtizedbeli
fejlődésében nagyra nőtt megyéjére hívja fel az ország figyelmét
változatos műsor sorozatában ismét a rádió. az akcióban részt
vesz a magyar televízió is, bemutatja a megye legifjabb városát,
bonyhád, az exportra termelő vállalatokat, az épülő szekszár-
di sonkagyárat, a megye emlékhelyeit, idegenforgalmi hírességeit.
a rádiós hetek ünnepélyes megnyitóját csütörtökön tartották a
szekszárdi babits mihály megyei művelődési központban. varga
györgy, a magyar rádió és a magyar televízió kereskedelmi és
propaganda irodája igazgatójának bevezetőjét követően, a házi-
gazdák nevében dr. szabó pál Antal, a tolna megyei tanács elnöke
átfogóan tájékoztatta a jelenlévőket a jelentős történelmi, kul-
turális, irodalmi, munkásmozgalmi és népművészeti hagyományu me-
gye jelenéről és távlatiaról.

mint elmondotta, babits mihály, garay jános, vas gereben,
illyés gyula, szülőföldje,, , továbbá liszt ferenc, petőfi
és vörösmarty egykori tartózkodási helye szembetűnő átalakulá-
son ment át, főleg az utóbbi másfél évtizedben. a régebben mező-
gazdasági jellegű megyében az ipar-fejlesztések-, telepítések
által ma már a nagyipar a vezető szerep, fokozódott a városia-
sodás. ezt az is bizonyítja, hogy korábban nagyobb volt a népes-
ségelváándorlás, de az iparosodással ez megfordult, az elmúlt terv-
ciklustól kezdődően odatelepülőkkel.

/folyt köv./
14.35/p

-32-

1500

bb.46. /a magyar rádió.....folyt/p

- a fejlődés új szakaszában közismert, hogy tolna megyében
pakson épül hazánk első atomerőműve. szekszárdon is megkezdő-
dött az ország egyik legnagyobb husipari kombinátjának az épi-
tése. számtalan ipari rekonstrukció fejeződött be az elmúlt évek-
ben, s éppen befejező üteméhez ért a simontornyai bányászati teljes
felújító korszerűsítése is. az ipar súlyarányának növekedésével
párhuzamosan a megye mezőgazdasága a legjobbak közt van az or-
szágban, sőt előljáró is egyes ágazatokban. a messzeföldön híres
szekszárdi történelmi borvidék újra felvirágzóban. a messzeföl-
dön híres szekszárdi történelmi borvidék újra felvirágzóban.
nagy erőfeszítéseket tesznek a megye kereskedelmi hálózatának
bővítésére, szekszárdon is új áruházak építésével pótolják a
hiányokat. jelentős eredményeket értek el a közművelődés, az ok-
tatás, a szociális és az egészségügy terén, - ismertette egyebek
közt a megyei tanácselnök. a sajtótájékoztatón budai lászló, a
posta vezérigazgatóság főelőadó képviselője bejelentette, hogy
szeptember 15 és október 31-e közt vásárolt rádiókészülékekre a
megyebeli új előfizetőknek a jövő év március végéig díjmentessé-
get adnak. az idei október 31-ig husz-harminc százalékkal olcsób-
ban árúsítják tolna megyében a rádiókészülékeket is. /mti/
--

bb.47. nagyobb teljesítmény - biztonságosabb munkakörülmény -
csehszlovák biztosító berendezéseket szerelnek fel a tatabányai
bányákban

vid/p -cz

1977. szeptember 15.

a tatabányai szénbányák csordakuti bányájában néhány nap
mulva csehszlovák gyártmányu berendezésekkel biztosított front-
fejtésben kezdik meg a termelést. korábban másik három tatabá-
nyai aknában szerelték fel az első ilyen biztosító berendezése-
ket, a bányászok nagyon megkedvelték, s a kedvező tapasztalatok
alapján újabbakat rendeltek.

a csehszlovák gyártmányu hidraulikus rendszerű egyedi a-
cél-támokkal a korábban alkalmazott úgynevezett surlódásos támo-
kat helyettesítik. a csehszlovák berendezéssel ugyanis lényegesen
biztonságosabb munkakörülményeket teremthetnek. az új szerkezetek
beépítésük után nyomban felveszik és egyenletesen tartják a rá-
juk nehezedő roppant nagy nyomást. a szén fejtése közben sem moz-
dulnak el, így tehát teljes biztonságban dolgozhatnak a bányá-
szok az ilyen támokkal, kibélelt, tömegterhelő munkahelyeken.
egy-egy frontfejtésbe több száz darab támogató építenek be. nagy
előnyük még az új szerkezeteknek, hogy hidraulikus rendszerűek,
ezért kezelésük egyszerűbb, segítségükkel nagyobb teljesít-
ményt érhetnek el az ilyen frontokon dolgozó brigádok.

/folyt köv./
44.40/p

-33-

1500

bb.47./nagyobb teljesítmény.....folyt/ p

tatabányán azt tervezik, hogy fokozatosan minden bányában áttérnek a csehszlovák berendezések alkalmazására. bár ezek az egyedi biztosító tárcák lényegesen drágábbak, mint a régiak, a szénbányák vezetői vállalták a nagyobb költségeket, hogy biztonságosabb körülményeket teremthessenek a föld alatt dolgozóknak./mti/

--

bb 49. magyar küldöttek sajtókonferenciája a berlini bvt-tanácskozásról

t kö/tf/ny pr -cz

1977 szeptember 15.

csütörtökön az országos béketanácsnál - a hmf belgrád rakparti székházában - sajtókonferenciát tartottak: a béke világ-tanács elnöki irodájának berlini ülésén elfogadott dokumentumokat ismertették a tanácskozáson résztvevő küldöttek és beszámoló hangzott el a nemzetközi béke intézet bécsben rendezett szimpóziumjáról, amelynek a nemzetközi békekutatás volt a témája.

a berlini tanácskozásról az obt két alelnöke, Lőrincz Tamás és szilágyi Béla számolt be. elmondták, hogy a bvt elnökségi irodájának szeptember 9. és 12. közötti ülésén megvitatták a nemzetközi békemozgalom soronkövetkező feladatait és olyan döntéseket hoztak, amelyek új távlatokat nyitnak a nemzetközi békeharc és az egyes nemzeti békemozgalmak tevékenységéhez. olyan elhatározás született, hogy az eddiginél is nagyobb lendületet adnak a fegyverkezési verseny megfékezéséért kibontakozott nemzetközi akcióknak, s a bvt az egész világot átfogó tiltakozó mozgalmat szervez a neutronbomba ellen. ennek jegyében a nemzetközi békemozgalom a neutronbomba elítélésére világméretű akciót hirdet az október 1 és 15. közötti időszakra. úgy tervezik, hogy az akciót összekapcsolják az ENSZ rendkívüli leszerelési ülésével és az új stockholmi felhívás nyomán kibontakozott politikai kampánnyal, amelynek célja a fegyverkezési verseny megszüntetése, az általános és teljes leszerelés, a tömegpusztító fegyverek eltiltása, az ENSZ leszerelési világkonferenciája összehívásának szorgalmazása. felhívják minden nemzeti békemozgalmat, más haladó erőket, politikai pártokat, egy nemzeti, regionális és nemzetközi mozgalmat és szervezetet: tudatosítsák országuk és a világ közvéleményében a neutronbomba veszélyeit, olyanformán, hogy tömeggyűléseket, tüntetéseket szervezzenek, petíciókkal forduljanak a parlamentekhez, törvényhozókhöz, kormányokhoz és államfőkhöz, röplapokkal, kiadványokkal szólítsanak fel az új fegyver elleni fel-

lépésre.
/folyt köv/
14.30/ny

-34-

1520

bb 49. / magyar küldöttek...folyt/ny

az emberiség nevében meg kell tiltani a neutronbomba gyártását, befagyasztani és visszafordítani a fegyverkezési versenyt a bvt vezető testületének állásfoglalása szerint - amint a sajtótájékoztatón elmondták - a világ békerőinek ehhez megvan az ereje, ha azonnal cselekszenek.

a berlini tanácskozásból adódó hazai feladatok kapcsán elmondták, hogy az obt tudományos bizottságának leszerelési szakbizottsága széleskörű publikációs tevékenységbe kezdett: politikai kiadványai sorában elsőként „Leszerelés”, címmel közreadta a békemozgalom zászlóbontásától, 1948-tól 1976 szeptemberéig megjelent mozgalmi dokumentumokat a fegyverek nélküli világért. rövidesen várható e dokumentumgyűjtemény második kötete is, amelyben kérdések-feleletek formájában dolgozzák fel a leszerelés témakörét. a köteteket idegen nyelveken is publikálják, eljuttatják más nemzeti békemozgalmakhoz.

arról is beszámoltak berlini küldötteink, hogy az afrikai népek harcának támogatására öt határozat született, amelyekben a bvt sürgős felhívással fordul minden haladó szervezethez, a világ békeszerető államaihoz és népeihez, hogy akadályozzák meg az imperialista manővereket a világ térségében. az elnökségi iroda táviratban fordult Kurt Waldheim ENSZ-főtávkárhoz és a világ-szervezet apartheidellenes bizottságához, hogy az ENSZ nyilvánítsa 1978-at a faji megkülönböztetés elleni nemzetközi évként.

dr. v. nagy Imre egyetemi tanár, az obt tudományos bizottságának tagja a nemzetközi béke intézet szimpóziumjáról elmondta, hogy 13 ország és három nemzetközi szervezet küldöttei a környezetvédelemmel, a gazdasági növekedéssel és az energia-gondokkal összefüggő békemozgalmi munka lehetőségeit elemezték. előrelépés jelleget tanácskozás volt. megtették az alapvető lépést a „nemzetközi békekutatás”, mint interdiszciplináris tudományág kialakítása érdekében. felidéztek, hogy például a környezetvédelem témakörében először - a békemozgalmi munkát is végző - tudósok emelték fel szavukat a környezetrombolás megakadályozása végett, s miután elemezték a veszély forrásait is, javaslatokat terjesztettek elő kormányokhoz és nemzetközi szervezetekhez. a bécsi tanácskozáson most hangot kapott az a várakozás, hogy ugyanez a folyamat ismétlődik meg a „békekutatás”, témájában is. a résztvevő tudósok ezt a feladatot vállalták, ugyanakkor felhívták a figyelmet arra, hogy rendkívül bonyolult, a földi élet minden területét érintő kérdésről van szó, ezért a megoldás további sokoldalú kutatásokat és időnkénti széles körű tanácskozásokat igényel./mti/

14.45/ny

-35-

1520

bb 27. / a csehszlovák párt-és kormányküldöttség.....2.folyt/ny

a gustáv husák vezette párt-és kormányküldöttség a déli órákban a főváros láttnivalóival ismerkedett. a delegációt elkísérte huszár istván, roska istván, barity miklós és kelemen lajos, a fővárosi tanács elnökhelyettese.

a vendégek először a több mint tizezer lakásos füredi uti lakótelepet tekintették meg. utjuk az ond vezér uton emelt tizemeletes lakóépület között vezetett zugló legfiatalabb - parkosított - negyedébe, ahol a házsorok közt elhajtva kellemes benyomásokkal nyugtázták a városrendezők munkáját. a telepen a lakásépítés már befejeződött, az idén és a következő esztendőben a kapcsolódó beruházásokon dolgoznak az építők.

a vendégeket a metró fehér uti végállomásánál daczó józsef, a budapesti közlekedési vállalat vezérigazgatója köszöntötte, aki az örs vezér téri csomópont kialakításáról, s az itt várható fejlesztésekről adott tájékoztatást. gustáv husák elismeréssel szólt a nagy forgalmu csomópont kiépítéséről, arról, hogy nagyon célszerű az elővárosi gyorsvasut és a metró közötti tömegközlekedési kapcsolat.

a vendégek a tájékoztatást követően metróra szálltak: végigutaztak a kelet-nyugati vonalon, miközben beszélgetést folytattak a budapesti közlekedési szakemberekkel. az alig tizperces ut alatt élénk érdeklődés kísérte a budapesti metróépítésről elhangzott ismertetőt, hiszen prágában is folytatják a földalatti gyorsvasut építését. a főtitkárt különösen a metró legmélyebb szakaszainak műszaki megtervezése és megépítése foglalkoztatta, mert - mint mondta - a mélyvezetésű metró legcélszerűbb megoldását a prágai szakemberek most keresik. a csehszlovák fővárosban épülő metró legmélyebb szakaszát 80 méterrel a föld felszine alatt kell megépíteni, s a vonal kialakításában magyar tapasztalatokat is fel kívánnak használni.

gustáv husák örömmel nyugtázta, hogy a két szomszédos ország fővárosainak közlekedési szakemberei szoros kapcsolatot tartanak s kölcsönösen kamatoztatják egymás tapasztalatait nemcsak a metróépítésben, hanem a felszíni tömegközlekedés formálásában is. egy korábbi tanulmányut eredményeként prágában budapesti mintára vezették be a kalauz nélküli közlekedést. a két főváros közötti élő kapcsolat bizonyossága, hogy budapest és prága részéről egyaránt rendszeres a közlekedéssel foglalkozó szakemberek cseréje, tanulmányutak szervezése.

a vendégek utja a gellérthegyen fejeződött be, ahol budapest panorámájában gyönyörködtek.

/folyt köv/.

15.00/ny

-.-

-36-

1580

bb.48. csehszlovák kotróhajó salgótarjáni közreműködés-sel

vid/a/-cz

1977. szeptember 15.

csehszlovákiában készülő kotró-hajókhöz gyártnak szállító és osztályozó berendezéseket a salgótarjáni bányagépgyárban. az óránként kétszázötven-négyszáz tonna kavics kitermelésére és osztályozására képes hajókat a komáromi hajógyárban szovjet megrendelésre gyártja a szomszédos testvéri szocialista ország. salgótarjántól idén egy, 1977-re pedig már két hajóhoz kértek szállító és osztályozó berendezéseket. a bányagépgyár az idei megrendelést kiálégitette és máris megkezdte az előkészületeket a jövő évi két hajóhoz szükséges berendezések előállításához. /mti/

-.-

bb.50. országos konferencia a bányászat munkaerő és bér-gazdálkodásáról

vid/a/-cz

1977. szeptember 15.

csütörtökön trethon ferenc munkaügyi miniszter előadásával országos konferencia kezdődött alsóórsön a bányászat munkaerő és bér-gazdálkodásáról. a kétnapos eszmecsere az országos magyar bányászati és kohászati egyesület ipar-gazdasági bizottsága és a bányászati szakosztály közép-dunántúli csoportja rendezte. a munkaügyi miniszter a bányászat munkaerő és bér-gazdálkodás időszerű kérdéseiről szólva hangoztatta, hogy az élömunka szükössége nem átmeneti jelenség. szembe kell nézni azzal, hogy hosszú évekig feszült lesz a munkaerő helyzet, éppen ezért növelni kell az élömunka hatékonyságát, egyrészt a műszaki fejlesztés, másrészt az üzemszervezés segítségével.

/folyt.köv./

14.25/a

-37-

1580

bb.50./ országosfolyt./-a

trethon ferenc kitért arra, hogy a teljes foglalkoztatottság központi célkitűzés, de szemléletében más mint a fel szabadulás utáni években. akkor elsődlegesen munkahelyet kellett teremteni, hogy mindenkinek lehetősége legyen dolgozni, most az ésszerű munkaerő gazdálkodáshoz egyes munkahelyeket meg is kell szüntetni ahhoz, hogy át lehessen csoportosítani a gazdaságosabb ágazatokba. régebben tehát a munkaerő gazdálkodást gyakran szociálpolitikai indítékok határozták meg, a mai körülmények között azonban csak a gazdasági racionalitás szabályozhatja. a munkaerő átcsoportosításával kapcsolatosan a továbbiakban leszögezte a miniszter; olyan gazdasági környezetet kell teremteni, hogy munkaerő kereslettel azok az ágazatok léphessenek fel, amelyek további fejlődése népgazdaságilag is fontos. amennyiben kialakul az ilyen gazdasági környezet a munkaerő vagy ösztönösen, vagy tudatosan átáramlik a kívánt ágazatokba. mindezt adminisztratív eszközökkel nem lehet megvalósítani. a munkaerő gazdálkodással kapcsolatosan kifejtette még, hogy a létszám ugyan nem növelhető, de emelni kell a képzettség fokát színvonalát. ma a természetes létszám csökkenés csupán 0.2 százalékát pótolják az iskolákból kikerülő szakmunkások, holott a megfelelő arány 2 százalék lenne. éppen ezért a nappali oktatás mellett hatékonyabban kell foglalkozni a felnőtt oktatással, továbbképzéssel. nem minden esetben megfelelő az orientáció sem. bár az utóbbi két-három évben a bányászatban igen pozitív jelenség tanulni lehetünk: beiskolázási tervüket túlteljesítették, az 1972/75-ös években a szakmunkás beiskolázás 25 százalékos országos csökkenése mellett a bányászatban ez a szám csupán 7 százalék volt. ennek ellenére nem lehet elégedett az utánpótlással a bányászat sem, hiszen a jó beiskolázást nagyarányú lemorzsolódás követte, sőt a kész szakemberek közül többen elhagyták munkahelyüket, vagy szakmát változtattak. éppen ezért - hangsúlyozta a munkaügyi miniszter - meg kell találni azokat az eszközöket, amelyek jobban kötik a dolgozókat a munkahelyhez. bér gazdálkodásról szólva hangsúlyozta, hogy ahol gazdasági probléma van és ez a bérekben is jelentkezik a megoldás nem a bérpreferencia, hanem az okok a gazdasági folyamatban, a szabályozókban, vagy azok alkalmazásában keresendők, ugyanígy a megoldás is.

/folyt.köv./
14.35/a

-38-

: 15uc

bb.50./ országosfolyt./-a

a munkaügyi miniszter bevezető előadása után az országos konferencián részletesen beszámoltak a bányászat aknamélyítő vállalat, az alumíniumipar, az országos érc- és ásványbányák, a kőolaj és gázipar, valamint a szénbányászat munkaerő és bér gazdálkodásának kdőszerű kérdéseiről. a tanácskozás pénteken kapolyi lászló nehézipari miniszter-helyettes előadásával és vitával folytatódik./mti/

..-

bb.51. folyóink védvonalának 55 százaléka előírt méretű lesz 1980-ban -számítógépek segítik a lokalizációs tervek kidolgozását

vid/p -cz

1977. szeptember 15.

hazánkban ebben az ötéves tervben zárul a 20 éves árvízvédelmi fejlesztési program. két évtized munkájának eredményeként 1980-ban folyóink védvonalának 55 százaléka előírt méretű lesz, vagyis összesen 2310 km hosszúságban. a szakemberek egyik napirenden lévő feladata most, hogy e nagyszabású program teljesítését megvizsgálják, értékeljék és a tapasztalatokat figyelembe vegyék a már készülő újabb, 1990-ig szóló tíz éves - ezen belül a vi. ötéves tervi-árvízvédelmi fejlesztési program munkálatainál.

az értékelés fontosságára utal, hogy erről a témáról és a fejlesztési tervek előkészítéséről három napos országos értekezletet tartottak pécsen az árvízvédelmi szakemberek. a csütörtökön zárult tanácskozáson megállapították, a husz év célkitűzései teljesülnek. az újabb tervek összeállításánál pedig célok között szerepel a dunavölgyi védelmi rendszer fejlesztésének befejezése, a folyamatban lévő szamos-menti és körös-völgyi ármentesítés folytatása.

a vízügyi szakemberek foglalkoztak a lokalizációs tervek készítésével, tekintettel a megváltozott hidrológiai körülményekre. továbbá olyan területeken, ahol a védvonalak nem épültek meg ki. az a törekvésük, hogy árvízi katasztrófák esetén a váratlanul bejött vizeket a legszűkebb területre korlátozzák, a károkat pedig a lehető legkisebbre csökkentik. a lokalizációs tervek továbbfejlesztéséhez igénybeveszik a számítógépeket, hogy számos variáció egybevetése után szükség esetén a leghatásosabbat alkalmazzák./mti/

15.00/p

..-
-39-

15uc

bb. 52. elutazott a svájci szakszervezeti küldöttség

sl/kné/rj -cz

1977. szeptember 15.

a svájci szakszervezeti szövetség /sgb/ küldöttsége, mely dr. richard müller alelnök vezetésével a szot vendégeként szeptember 10-15 között hazánkban tartózkodott, csütörtökön elutazott. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren timmer józsef, a szot titkára bucsúztatta. /mti/

--

bb. 53. „pusztaszer,, - szegedi kiállítás nyiregyházán

vid/rj -cz

1977. szeptember 15.

a szegedi móra ferenc muzeum gyűjteményéből rendezett kiállítást nyitottak meg „pusztaszer,, címmel csütörtökön nyiregyházán, a jósa andrás muzeumban.

a tárlat nyomon követi a csongrádi település - hazánk történelme nagy eseményei színhelyének - történelméről a honfoglalástól napjainkig. fotók és más dokumentumok mellett láthatók a kiállításon az ópusztaszeri templom régészeti feltárása során napvilágra került szoboralkotások is, melyek az eddig ismert legrégebbi románkori képzőművészeti emlékek hazánkban.

bemutatják az 1945. március 29-én az országban elsőként itt tartott földosztás eredeti relikviáit, a nemzeti emlékpark tervpályázatára beérkezett munkákat, valamint a fesztély-körkép restaurálását is.

az érdekes, a közel jövőben országos körutra induló tárlatot két héten át tekinthetik meg a nyiregyházaiak. /mti/

--

15.30rj

-40 -

15.30

bb. 54. tóth sándor kiállítása nyiregyházán

vid/rj -cz

1977. szeptember 15.

hazai éremművészetünk egyik tehetséges alkotójának, tóth sándornak gyűjteményes kiállítását nyitották meg csütörtökön, a képcsarnok vállalat nyiregyházi benczur termében.

a tárlaton a művész bronzból- és márványból készült szobrai mellett bemutatják az utóbbi években készített több mint 50 érmét, plakettjét is. közülük több szerepelt s szerzett nemzetközi elismerést a különböző külföldi kiállításokon.

a nyiregyházi bemutatót szeptember 29-ig tekinthetik meg a látogatók. /mti/

--

bb. 55. karbantartók bravuros teljesítménye - hat nappal korábban hártották el az üzemzavart a tatabányai cementgyárban

vid/rj -cz

1977. szeptember 15.

hatnapos megfeszített munka után ismét átadták a karbantartó munkások termelésre a tatabányai cementgyár 2-es számú klinkerégető kemencéjét. a 70 méter hosszú forgó csökemence egyik acélgyűrűje törött el váratlanul. ritkán fordul elő cementgyárakban ilyen üzemzavar.

a gyár vezetői a 3,5 méter átmérőjű, 5 tonna súlyú gördülőgyűrű kicserélését 12 napra becsülték. emiatt csaknem 3.000 tonna jó minőségű cement elvesztésével számoltak. a karbantartó kollektíva azonban - 60 munkás-bravuros teljesítménnyel a tervezettnél fele idő alatt végzett a nem mindennapos munkával. a lakatosok, ácsok, kőművesek, villanyszerelők, hegesztők és kovácscsapat - nappal, 12 órában dolgoztak és rövid pihenők után váltották egymást. ötletes módszerekkel, szakmai teleményességekkel rövidítették meg egy-egy munkaművelet idejét. oroszlan részt vállalt a nehéz, felelősségteljes munkából heincz ferenc és maglóczyki antal szocialista brigádja, akiknek nevéhez már sok kiváló eredmény fűződik.

/folyt.köv./

-41 -

15.35 rj

15.35

bb. 55. / karbantartók... 1. folyt./rj

a javítási időt tehát hat nappal rövidítették meg, s ezzel mintegy 1500 tonnával csökkentették a cementtermelés veszteségét. az új gördülőgyűrű kifogástalanul működik, a kemencekolosszus ismét teljes terheléssel dolgozik. a kiemelkedő teljesítményt produkáló munkásokat a gyár vezetői pénzjutalomban részesítették. /mti/

--

bb. 56. a magyar reklámszövetség

rj ie -cz

1977. szeptember 15.

választmánya és elnöksége közös, rendkívüli ülést tartott csütörtökön. az ülésen dr. juhár zoltán belkereskedelmi államtitkár elfoglaltságára való tekintettel lemondott a szövetség elnöki tisztéről. a szövetség elnökéül lauthán ferenc belkereskedelmi miniszterhelyettest választották meg; ezt a következő közgyűlés hivatott jóváhagyni. /mti/

--

bb. 57. ingvar carlsson magyarországon

k/kg/rj ie -cz

1977. szeptember 15.

az építésügyi és városfejlesztési miniszter meghívására magyarországon tartózkodik ingvar carlsson, aki korábban svédország építésügyi és várostervezési minisztere volt. a svéd vendég találkozott ábrahám kálmán építésügyi és városfejlesztési miniszterrel, aki tájékoztatta a lakásépítési programról, az építőipar és a városfejlesztés eredményeiről. /mti/

--

15.45 rj

-42 -

15.45

bb. 58. konferencia nyiregyházán a környezetvédelem természettudományos szemléletének kialakításáról

vid/rj -cz

1977. szeptember 15.

a környezetvédelmi szemlélet kialakításának módszertani kérdéseit vitatták meg csütörtökön a nyiregyházi móríc zsigmond megyei könyvtárban. a tanácskozáson három megye: hajdu, szolnok, szabolcs-szatmár állami, népfront, szakszervezet, kisz szerveinek képviselői, tit-aktivistái: orvosok, közgazdászok, jogászok, mérnökök vettek részt. a tit ezzel a rendezvénnyel olyan mozgalmat indított el, amelynek legfőbb célja a rendszeres, szisztematikus környezetvédelmi ismeretterjesztés. főtörekvés, a társadalom minden tagjában olyan tudományos szemlélet kialakítása, amelynek alapján felismeri, hogy a társadalmi fejlődés mai szakaszában a környezetvédelem az egyén, az ország, sőt a világ népeinek egyetemes érdeke és saját területén mindenki hatékonyan közreműködik. az eredményes munka érdekében az előadásokat írásos anyagokkal, filmekkel, diák vetítésével és egyéb eszközökkel teszik szemléletesebbé.

a tanácskozáson dr. tamás andrás, az igazságügyi minisztérium főelőadója az intézményes környezetvédelem céljairól és módszereiről, jogi és közgazdasági vonatkozásairól, nemzetközi egyezményekről, dr. kszely györgy, a biológiai tudományok doktora, egyetemi tanár az ismeretterjesztési módszerekről és szempontokról a környezetvédelem természettudományos szemléletének kialakításában tartott vitaindítót. a konferencián beszámoltak hajdu, szolnok és szabolcs-szatmár megye környezetvédelmi helyzetéről, problémáiról, a hazafias népfront és egyéb szervek ilyen irányú tevékenységéről. /mti/

--

bb. 59. a szerkesztőségek figyelmébe!

-don/rj -cz

a mai bb. 27-es hírünk /a csehszlovák párt- és kormányküldöttség ...2. folyt/ első bekezdésének 2. és 3. sorában a szöveg helyesen:

a delegációt elkísérte szekér gyula, roska istván....

/huszár istván kimarad/

--

16.00 rj

-43 -

16.00

bb. 60. hat magyar mezőgazdasági nagyüzem tagja az amerikai holstein-friz szövetségnek

vid/rj fm hgy

1977. szeptember 15.

a fejér megyei enyingen, az állami gazdaságban csütörtökön az amerikai holstein-friz szövetség képviselőjében átadták a törzskönyvezett holstein-friz állománnyal rendelkező mezőgazdasági nagyüzemeknek a tagságot elismerő oklevelet. hat gazdaság - köztük négy fejér megyei mezőgazdasági nagyüzem - képviselője vette át az okmányt, amely nemzetközileg elismert törzstenyésztői gazdasággá nyilvánítja őket.

a holstein-friz tehénállomány - amelyet a világon a legjobb tejelőként tartanak számon - hazánkban is beváltotta a hozzáfűzött reményeket. az eddigi tapasztalatok szerint a tehenenkénti éves tejhozam minden gazdaságban 6-7000 liter között van.
/mti/

--

bb. 61. megbízólevél átadás

gg/rj pr hgy

1977. szeptember 15.

Losonczy pál, az elnöki tanács elnöke csütörtökön fogadta arthur crabbe rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet, a ghánai köztársaság új magyarországi nagykövetét, aki átadta megbízólevelét.

az elnöki tanács elnöke ugyancsak fogadta libére ndabakwaje rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet a burundi köztársaság első magyarországi nagykövetét, aki átadta megbízólevelét.

a megbízólevelek átadásánál jelen volt garai róbert külügyminiszterhelyettes. /mti/

--

16.05 rj

-44 -

16³⁵

bb. 62. az őszi budapesti nemzetközi vásár sajtótájékoztatója

t/sl/pá/rj ie hgy

1977. szeptember 15.

pénteken nyitja meg kapuit az őszi budapesti nemzetközi vásár, amelynek programjáról, látványáról csütörtökön tájékoztatták az újságírókat. kőrösvölgyi lászló, a hungexpo vezérigazgató-helyettese számolt be arról, hogy a hazaiakkal együtt az idén 32 ország és hong-kong 1153 kiállítója mutatja be termékeit, legmodernebb fogyasztási cikkeit. ezuttal tehát négy országgal, 429 kiállítóval többen vesznek részt a vásáron, mint tavaly. a szakosításnak megfelelően ezuttal is hat szekcióban, az öltözködés, az otthon, a háztartás, az ételmezés, a szabadidő és a közlekedés árucsoportjában állítják ki a fogyasztási cikkeket.

a hazai termékeket 840 vállalat és szervezet mutatja be. közülük a legtöbb az öltözködési szektorban állítanak ki, a legnagyobb kiállítási terület pedig a háztartás és az otthon szekcióké.

a hivatalos külföldi bemutatók közül a szovjetunió kollektív kiállítása a legnagyobb. több mint 1500 négyzetméternyi területen hét nagy külkereskedelmi egyesülés korszerű cikkei reprezentálják majd a szovjet közszükségleti cikk-gyártás legújabb eredményeit.

a szocialista közösség országainak kiállítóit az idén a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulójának jegyében mutatják be a közszükségleti cikkek gazdag választékát, sokféle újdonságát, amelyek közül jónéhány éppen az évforduló tiszteletére kibontakozott nemzetközi jubileumi verseny eredményeként jött létre. a forradalmi évfordulóra emlékeztet a hungexpo-nak az a dokumentációs kiállítása is, amellyel felidézi a szovjetunió első magyarországi bemutatkozását az 1941. tavaszán a városligetben rendezett nemzetközi vásáron. az a kiállítás a szenzáció erejével hatott itthon és külföldön is. e jelentős demonstrációról készült egykori fényképeket, s a bemutató emlékkönyvének dokumentumait tárják most a látogatók elé a b-pavilon vitrinkepei. a hungexpo kéri, hogy azok, akik önmagukat felismerik az 1941-ből származó fotókon, vagy az egykori vendégkönyv aláírói voltak, jelentkezzenek a hungexpo sajtóközpontjában.
/folyt.köv./

16.15 rj

-45 -

16⁴⁰

bb. 62. / az őszi... 1. folyt./rj

a vezérigazgató-helyettes elmondta, hogy a kiállítás sokrétűen kifejezi a KGSZ-országok együttműködését, annak eredményeit. az együttműködés további fejlesztésében is fontos funkciót tölt be a vásár, hiszen a KGSZ országok rövidesen megkezdik az 1981-85 évi népgazdasági tervek egyeztetését, s az 1990-ig szóló hosszú-távú célprogramok kidolgozását. a fogyasztási cikkek vonatkozásában a fejlesztés sok lehetőségét tárhatják fel ezen a nemzetközi seregszemlén is.

az őszi bnv-val egyidőben ugyancsak a budapesti nemzetközi vásárpontban rendezik meg a Interplayexpo,77 nemzetközi játékiállítást és vásárt. a d-pavilonban és a szabadterületen mutatják be az óvodáskor előtti, az óvodáskori és az iskoláskori játékokat, a gyermek-játszóterek, játszóparkok, játszósobák, gyermekszobák berendezéseit, felszereléseit, a játéksportok eszközeit és a közlekedési szabályokat tanító játékokat. mintegy 4000 négyzetméternyi fedett és szabad területen 30 magyar és 29 külföldi kiállító mutatja be termékeit.

x x x

az őszi bnv szeptember 16-tól 25-ig tekinthető meg. a nagyközönség a pénteki nyitónapon, továbbá a hétfői, keddi és a szerdai szakmai napon délután 1 órától este 7-ig, a többi napokon délelőtti 10-től este 7-ig látogathatja a vásárt. a belépőjegy változatlanul 15 forint, amit a városban a metro és a bkv pénztárainál is meg lehet vásárolni. az egyszeri belépésre érvényes szakmai jegy ára 60 forint. az általános iskolások, ipari tanulók és egyéb iskolák tanulói, továbbá a katonák belépőjegye csoportos látogatás esetén személyenként 5 forint. a bnv vidéki látogatói ezuttal is igénybe vehetik a máv 33 százalékos menettérti utazási kedvezményét.

a szakemberek, az üzletemberek hivatalos tárgyalásainak megkönnyítésére szeptember 19, 20 és 21-én szakmai napokat rendeznek, amikor reggel 9 től déli 1 óráig csak a szakmai jeggyel rendelkezőket fogadja a vásár. /mti/

--

16.25 rj

-46 -

16.50

bb. 63 . magyar-szovjet kereskedelmi szerződést írtak alá a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyárban

vid fm il hgy

1977. szeptember 15.

az 1978. évre vonatkozóan 25,7 millió rubeles magyar-szovjet kereskedelmi szerződést írtak alá csütörtökön a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyárban. a szerződés baromfitartó berendezések további exportját biztosítja a szovjetunióknak.

a mosonmagyaróvári gyár évi kétmilliárd forintos árbevételének több mint fele baromfitartó berendezések gyártásából származik. a szovjetunióban 1965. óta szállít berendezéseket. a gyár új, termelékeny gyártóberendezései lehetővé teszik, hogy kiváló minőségű gyártmányokat adjon át a szovjet partnernek. a jól bevált egyszintes ketreces tojóházak mellett - a termelési folyamat gazdaságosságának növelésére - az elmúlt években kifejlesztették a kétszintes ketreces tojóházakat. megállapodás értelmében 200 darab kétszintes és 50 darab egyszintes ketreces tojóházat szállít a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyár a szovjetunióba. /mti/r

--

bb. 64. nagykörösön megnyílt a kertbarátok vii. országos kiállítás

vid/gö/rj fm xw6

1977. szeptember 15.

gyermekfej nagyságu karalábék, másfél kilós szőlőfürtök, 52 kilós sütőtök, házi kivitelezésű ötletes kerti gépek láthatók a kertbarátok csütörtökön nagykörösön megnyílt vii. országos versenykiállításán. a háztáji és kisegítő gazdaságok eddigi legnagyobb bemutatóján pásztor istván, a nagykörösi városi pártbizottság első titkára köszöntötte a vendégeket, köztük sárosi istvánt, az mszmp politikai bizottságának tagját, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkárát. pest megye pártállami és társadalmi szerveinek vezetőit.

/folyt.köv./

16.50 rj

-47 -

14.30

bb. 64. /nagykőrösön ... 1. folyt./rj

hammer józsef mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes megnyitó beszédében kiemelte, hogy a kiállítás nemcsak a negyedszázados kertbarát-mozgalom fejlődését, eredményeit mutatja be, hanem jó alkalmat nyújt a tapasztalatcserére is. ezután átadták a díjakat a legjobb kertész-, kisállattenyésztő és barkácsoló-újító kiállítóknak. a fődíjat, a „kertbarátok vándor kupáját”, a pomázi porpáczy aladár kertbarát klub kapta. hét kistermelőnek átnyújtották a mezőgazdaság kiváló dolgozója kitüntetését, nyolcan a kiváló szövetkezeti munkáért, négyen pedig a „porpáczy aladár emlékéremet”, kapták.

a szeptember 18-ig nyitvatartó kiállítás három csoportban a kertész, a kisállattenyésztő és a barkácsoló-újító kategóriában mutatja be a kiskertek legszebb termékeit, a kistermelők maga készítette és tervezte munkaeszközeit. az országban működő csaknem 400 kertbarát klub, az 1.7 millió kiskert-tulajdonos korábban megynként rendezett kiállításának legjobbjai küldték el izelket nagykőrösre. így egy-egy megyéből kilenc kiállító ad izelket eredményeikről. a hatalmas, 52 kilós sütőtök bács megyében termett. pomázi hozták az óriás karalábékat, a félkilós burgonyákat, hagymákat. a házikertek sokoldalúságát tanúsítja, hogy a nagyományos zöldség és gyümölcsfélék mellett számos „különlegességgel”, is foglalkoznak. így látható a cuccini, a pattison, a mangold, a karácsonyig eltartható téli dinnye, s a laska tök. a munkát segítő eszközök sorában - igen sok házi kivitelezésű kerti traktor, motoroskapa, magasnyomású permetező, öntözőberendezés mellett - bemutatják a találmányként bejegyzett hidromechanikus szőlőprést.

x x x

délután, a nagykőrösi arany jános művelődési központban kibővített ülést tartott a hazafias népfrent országos tanácsának település és szövetkezetpolitikai munkabizottsága, amelyen hammer józsef miniszterhelyettes adott tájékoztatást a mezőgazdasági kistermelés helyzetéről. bevezetőben elmondotta, hogy a hazánkban lévő 1.7 millió kisgazdaság évente több tízmilliárd forint értékű terméket állít elő. a kisüzemek adják egyebek között az ország zöldségtermelésének 30, a gyümölcsmennyiség 50, a tojás 66, a vágósertésnek pedig 57 százalékát.

/folyt.köv./

16.55 rj

1435

-48 -

bb. 64. /nagykőrösön... 2. folyt./rj

munkájukra számítanak, s ezért különböző intézkedésekkel segítik fejlődésüket. a mém rendszeresen értékeli a párt- és az állami határozatok végrehajtását. megállapították, hogy az mszmp központi bizottságának állásfoglalása, a minisztertanács múlt évi határozatának közzététele óta lényegesen szervezettebb lett az állami és társadalmi szervek segítő tevékenysége. tovább bővültek a termelőszövetkezetek és a kistermelők együttműködési formái, javultak a munka feltételei, jobb lett az anyag- és eszközellátásuk. példaként említette a miniszterhelyettes, hogy jelenleg az országban 4.500 helyen szerezhetik be az abrak-takarmányt, s bár a kigép- és eszközellátás csak szerény mértékben javult, az idén májusig 6.500 motoroskapát vettek a kistermelők. ezen a téren azonban hamarosan javul a helyzet, a szövetkezeti kereskedelem kezdeményezésére ugyanis megkezdik többféle eszköz és kigép hazai gyártását. sok segítséget kapnak a kistermelők a szaktanácsadással foglalkozó 200 gazdaságtól. ezen kívül évente 3-4000 szakismeretterjesztő előadást, számos tanfolyamot, kiállítást, tapasztalatcserét rendeznek számukra. a háztáji és kiegészítő gazdaságokban azonban még mindig jelentős tartalékok vannak. ezért fontos feladat, hogy megsegítésük érdekében még hatékonyabban legyen az érdekelt szervek és a kisárutermelők együttműködése. ezután dr. gyuró ferenc, a kertbarátok országos szövetségének elnöke a kertbarát és a kistermelői mozgalom helyzetéről adott tájékoztatást. /mti/

--

bb. 65. corvina kiállítás a képzőművészeti világhétén

km/fe/rj pr hgy

1977. szeptember 15.

a képzőművészeti világhét eseményeként legszebb köteteiből rendez kiállítást kőbányán, a pataký istván művelődési központban szeptember 17- és 25 között a corvina kiadó.

őzdon szeptember 19-én nyílik meg a kiadó reprezentatív könyvbemutatója a liszt ferenc művelődési központban. az érdeklődők szeptember 25-ig láthatják majd a kiadó közelmultban megjelent képzőművészeti albumait, mappáit. /mti/

--

17.05 rj

-49 -

1440
17.10

bb. 66. a hét végén nyit a madách kamara

t/km/fe/rj pr hgy

1977. szeptember 15.

a hagyományokhoz hiven bemutatóval nyitja kapuit a madách színház és a kamaraszínház is - mondta ádám ottó igazgató csütörtökön az évadnyitó társulati ülést megelőző sajtótájékoztatón.

szeptember 17-én a kamaraszínház akuta tagava japán író a vihar kapujában című művével kezdi az évadot. a drámát szirtes tamás rendezi, a főbb szerepekben bálint andrás, almási éva és sztankay istván lép a közönség elé. a bemutató érdekessége, hogy a fővárosi előadásokat megelőzően a színház társulata sopronban szeptember 9-én már vendégszerepelt a produkcióval.

a nagyszínházban szeptember 30-án shakespeare hamletjének premierjén gördül fel először a függöny. a címszerepet huszti péter, claudius királyt haumann péter, a királynét psota irén, opheliát piros ildikó, polóniust mensáros lászló, laertest kalocsay miklós, horatiót timár béla játssza. a diszleteket szinte gábor, a jelmezeket mialkovszky erzsébet tervezi. a dán királyfi tragédiájához petrovics emil irt kísérezet, shakespeare klasszikus alkötését ádám ottó rendezi.

a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulójának tiszteletére arbuzov szovjet szerző kései találkozás című lírai játékot mutatja be a kamaraszínház november 30-án. a dráma két főszerepében tolnay klárit és mensáros lászlót láthatja a közönség.

a nagyszínház decemberben tüzi műsorára szabó magda régimódi történet című drámáját. a mű sok részlete azonos az író nemrég megjelent önletrajzi ihletésű regényével. a főszerepeket -vendégként - sulyok máriára, valamint almási évára és schütz ilára osztotta lengyel györgy rendező.

januárban kerül sorra rolf hochhuth egy vadász halála című -hemingwayról szóló-drámájának bemutatójára, a főszerepben bessenyei ferencsel. /a monodrámát nemrég nagy sikerrel mutatták be a salzburgi fesztiválon/. a művet szirtes tamás rendezi.

/folyt.köv./

17.10 rj

-50 -

1745

bb. 66. / a hét végén... 1. folyt./rj

kerényi imre állítja színpadra bertolt brecht mahagonhy város tündöklése és bukása című zenés drámáját a nagyszínházban. a bemutatót a koldusopera halhatatlan szerzője születésének 80. évfordulójára, február 10-re tervezik.

az évad utolsó premierje molliére tartuffe-je lesz vas istván fordításában, ezzel egy műsorban látható majd a versailles-i rögtönzés illés endre fordításában. mindkét darabot lengyel györgy rendezi. molliéret és orgont márkus lászló, a tartuffe című szerepét pedig sztankay istván alakítja.

a sajtótájékoztatón elmondták, hogy a társulat az elmúlt évadban 54 előadással szerepelt vidéken. az idén is folytatják a vendégfellépések sorozatát: pécsen és kaposváron, szentendrén és vácon, s budapest peremkerületeiben. /mtl/

--

bb. 67. több mint 23.000 lakás nyolc hónap alatt - tovább bővült az építőanyagipar termelése - évm gyorsjelentés

i/kf/gg/rj ie hgy

1977. szeptember 15.

a kivitelező építőipar az év első nyolc hónapjában a tervezettnél gyorsabb ütemben fejlődött és 7.4 százalékkal több építési munkát végzett, mint a múlt év azonos időszakában - állapítja meg az építésügyi és városfejlesztési minisztérium most kiadott gyorsjelentése. az építők eredményes munkáját dicséri, hogy a növekedést az építőmunkások számának 1.2 százalékos csökkenése mellett érték el. a kivitelezők a létszámhiányt a termelékenység 8.7 százalékos növelésével pótolták.

/folyt.köv./

17.5 rj

-51 -

1750

bb. 67. /több mint 23.000 lakás... 1. folyt./rj

a lakásátadások üteme is kedvezően alakult. nyolc hónap alatt a kivitelező szervezetek összesen 23.051 lakást adták át, 2.354-gyel többet, mint a múlt év azonos időszakában. jól dolgoztak az évm építőipari vállalatai, amelyek 2662 otthonnal többet készítettek el a tavalyinál, s az éves lakásátadási tervnek 53.3 százalékát teljesítették. ezzel szemben a tanácsai vállalatok és az építőipari szövetkezetek éves lakásépítési feladatuknak eddig mindössze 33.7, illetve 25.3 százalékát hajtották végre.

az építőanyagipar is tovább bővítette termelését, a nyolc hónap alatt a múlt évihez képest 5 százalékkal. ezen belül az ágazat átlagát meghaladóan, mintegy 10 százalékkal többet termelt a betonelemgyártó-, a finomkerámia- és az üvegipar. a nyolc hónap összesített eredménye szerint a tavalyinál több téglát és cement készült, de az utóbbi hónapokban a keresletet csak részben tudták kielégíteni. az építkezéseket gyorsító előrekevert betonból nyolc hónap alatt 41.2 százalékkal többet állítottak elő, mint a tavalyi azonos időszakban. a parkettagyártás viszont - az igények mérséklődése következtében - visszaesett. az év első nyolc hónapjában 6.1 százalékkal több csempe került ki a gyárakból, a lakások felszereltségét növelő beépíthető konyha- és szobaszekrényekből pedig 11 százalékkal készült több. /mti/

--

bb. 68. súlyos közlekedési balesetek

kné/rj hgy

1977. szeptember 15.

Miskolc és Sajószentpéter közötti utszakaszon füzi tiber, 21 éves szakmunkás-tanuló kazincbarcikai lakos személygépkocsijával egy tehergépkocsinak ütközött. a baleset következtében a személygépkocsi utasai közül szikora magdolna, 18 éves szakmunkás, rakacai lakos és szabó dóra 17 éves szakmunkás, edelényi lakos, valamint kiss jános 17 éves szakmunkás, kazincbarcikai lakos és sándor bertalan 20 éves iparitanuló, kazincbarcikai lakos életveszélyes sérülést szenvedett. a személygépkocsi vezetője és egy utasa könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint füzi tiber nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezette kocsiját. a rendőrség gépjárművezetői engedélyát bevonta és eljárást indított ellene.

/folyt.köv./

18.05 rj

1820

-52 -

bb. 68./ súlyos... 1. folyt./rj

Miskolc belterületén szücs józsef 21 éves gépkocsiveető gyöngyöshalászi lakos, személygépkocsival egy kanyarban összeütközött egy nyerges vontatóval, majd nekivágódott egy pótkocsis tehergépkocsinak. a baleset következtében a személygépkocsi vezetője kórházba szállítás után meghalt. utasai közül pócs jános 23 éves központi fűtésszerelő, hatvani lakos a helyszínen belehalt sérüléseibe. baranyai andrás 42 éves nyugdíjas, gyöngyösorosi lakos és horváth lászló 55 éves vízvezetékszerelő, gyöngyösi lakos súlyos, egy utas pedig könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint szücs józsef a személygépkocsival szabálytalanul előzött. a baleset vizsgálatát a rendőrség tovább folytatja. /mti/

--

bb. 70. megyei képviselőcsoport-ülések /győri imre/

ö/vid/fm/rj hgy

1977. szeptember 15.

csütörtökön ülést tartott az országgyűlési képviselők csongrád, borsod, békés és vas megyei csoportja. az üléseken megtárgyalták az országgyűlés soronkövetkező ülészakájának előkészületeit, a polgári törvénykönyv módosításáról szóló törvénytervezetet.

a csongrád megyei képviselők tanácskozásán résztvett és felszólalt győri imre, az mszmp központi bizottságának titkára, hódmezővásárhely országgyűlési képviselője is. /mti/

--

bb. 69. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13 órától 18 óráig:

rj hgy

1977. szeptember 15.

33. tanévkezdés a kodály intézetben
34. ,,óvodások,, találkozója
35. őszi nagyüzem a földeken
36. távirányítású modellek
37. barátsági nagygyűlés
38. debreceni városi tanács ülése
39. tanácskozás az élesztőgombák kutatási eredményeiről
40. magyar-bolgár barátsági nap
41. tűzoltási gyakorlat a szegedi olajmezőn
42. pécsi rendelet a közterületi munkák összehangolására

/folyt.köv./

18.15 rj

1820

-53 -

bb. 69. / a belföldi... 1. folyt./rj

43. folklór fesztivál
 44. tvjátékos adó körmenden
 45. pórtáldaru-gyártás tiszafüreden
 46. tolna megyei rádiós hetek
 47. csehszlovák bányabiztosító berendezések
 48. csehszlovák kotróhajó
 49. sajtókonferencia a berlini bvt tanácskozásról /5. jav./
 450. konferencia a bányászat munkaerő- és bérgazdálkodásáról
 51. lokalizációs tervek kidolgozása
 52. svájci szakszervezeti küldöttség
 53. pusztaszer-kiállítás
 54. tóth sándor kiállítása
 55. üzemzavar elhárítása a tatabányai cementgyárban
 56. reklámszövetség ülése
 57. ingvar carlsson látogatása
 58. környezetvédelmi konferencia /7. jav/
 59. szerk. figy: a bb. 27-hirre /csehszlovák pártküldöttség - a 6. jav is erre a hirre szól/
60. holstein-friz szövetség
 61. megbízólevél átadás
 62. bnv sajtótájékoztató
 63. magyar-szovjet szerződés
 64. kertbarátok kiállítása /8. jav/
 65. corvina kiállítás
 66. nyit a madách kamara
 67. évm gyorsjelentés
 68. súlyos közlekedési balesetek
 69. hírjegyzék
- /mti/

--

bb. 71. megfelelő intézkedések - jó higiénés viszonyok között
nincs táptalaja a kolera kórokozójának

i/dg/gg/rj pr hgy

1977. szeptember 15.

a közel-keleti koleramegbetegedésekről szóló közlemények és híradások kapcsán az egészségügyi minisztériumban elmondották: a minisztérium az egészségügyi világszervezet hivatalos jelentéseiből folyamatosan figyelemmel kíséri a kolera nemzetközi járványügyi helyzetének alakulását. miután ez a betegség a világ egy részén rendszeresen, járványosan fordul elő, az egészségügyi minisztérium éveken keresztül kidolgoztatta és megtette a szükséges megelőző intézkedéseket. közvetlen járványveszélytől nem kell tartani, azonban a közel-keleten jelenleg előforduló kolera-megbetegedések miatt - amelyet néhány esetben behurcoltak európai országokba is - az egészségügyi minisztérium felülvizsgálta és kiegészítette a korábbi intézkedéseket. a kolera járványtana és gyógykezelése ma már ismert, jó higiénés viszonyokkal, fejlett egészségügyi hálózattal rendelkező országok behurcolás esetén is meg tudják előzni a járvány kialakulását.

/folyt.köv./

18.25 rj

-54 -

1835

bb. 71. / megfelelő intézkedések... 1. folyt./rj

a hír kapcsán dr. rudnai ottó, az országos közegészségügyi intézet főigazgatóhelyettese, a téma nemzetközileg ismert szaktekinetlye elmondotta az mti munkatársának:

- a betegség indiában évszázadok óta ismert, s a múlt században lépett ki régi „határai”, közül. az első, a föld nagy részére kiterjedő járvány 1817-1823 között zajlott le, s ezt további öt követte. magyarországon utoljára koleras megbetegedés - nagyobb számban - az első világháború idején fordult elő. a mostani megbetegedéseket a kórokozó egyik variánsa, az úgynevezett eltor-biotípus okozza, ezt a variánst egy egyiptomi helységről nevezték el, amely a zarándokok szűrőhelye.

a hetvenes évek első felében évente 30-40 ország jelzett kolera-t, 1976-ban 26 országban fordult elő. ekkor 66.000-en kapták meg ezen belül 64.000-en ázsiában, s a kört tovább lehet szűkíteni: 41.000-en indonéziában, 17.000-en indiában.

az idén előforduló megbetegedésekre élénken reagál a közvélemény, s ez bizonyos fokig érthető, ugyanis szíria, jordánia és irán tavaly nem jelentett megbetegedést. ezek az országok közel vannak európa-hoz, s viszonylag sokan utaznak oda, s onnan európa-ba.

a betegséget a korábbi években is rendszeresen behurcolták európa-ba, tavaly például nyolc országból összesen 16 megbetegedést jelentettek. a kolera azonban nem terjedt tovább, nem lépett fel járványszerűen, és ez a lényeg. kórokozója ugyanis a széklettel terjed, s a magas higiénés szint a megelőzés alapfeltétele. ahol jók a higiénés viszonyok, jó az ivóvízellátás, magasfokú a személyi és az étel-miszer-higiénia, ott a kolera kórokozója nem talál megfelelő talajra.

a betegség esetleges behurcolásának esetére az országok többsége, köztük hazánk is pontos kolera-felkészülési tervet dolgozott ki. ez mindazokat a teendőket tartalmazza, amelyeket a betegség esetleges előfordulásakor, vagy akár csak gyanúja-kor is tenni kell. kiterjed a betegek elkülönítésétől kezdve a velük érintkezettekre vonatkozó tennivalók egész sorára. orvosaink tájékoztattak a nemzetközi kolerahelyzetről és a klinikai tünetekről. a laboratóriumok is felkészültek a betegség laboratóriumi diagnosztikálására. mindez azonban folyamatos készütségi állapotot jelent, az intézkedéseket nem a mostani híradások nyomán hozta meg a minisztérium. ehhez kapcsolódik, hogy a védőoltási utasítás előírja: kolera-val fertőzött területre utazó minden magyar állampolgárt védőoltásban kell részesíteni. a fertőzött területekről az egészségügyi minisztérium folyamatosan tájékoztatja az ol-tóhelyeket.

/folyt.köv./
18.35 rj

-55 -

1836

bb. 71. / megfelelő intézkedések... 2. folyt./nj

/az oltóhelyek vidéken a közegészségügyi-járványügyi állomásokon vannak, a fővárosban pedig a fehérvári uti rendelőintézetben./ a védőoltások azonban nem jelentenek 100 százalékos védelemet, ezért a kiutazóknak különösképpen a figyelmébe ajánljuk a higiéniai szabályok betartását. ezekről részletes tájékoztatást kapnak. a védőoltásokkal egyidőben a szakemberek felhívják a figyelmüket arra, hogy hazatérük után a legcsekélyebb emésztőrendszeri panaszok esetén is keressék fel az orvost. /mti/

--

bb. 72. időjárásjelentés

nj hgy

1977. szeptember 15.

a meteorológiai intézet jelenté 1977. szeptember 15-én este:

széles idő

várható időjárás péntek estig: felhőátvonulások sokhelyen előforduló záporral. élénk, sokfelé megerősödő délnyugati, majd fokozatosan északnyugatra forduló időnként viharossá fokozódó szél. a várható legmagasabb nappali hőmérséklet általában 15 fok körül, délkeleten még 20 fok körül. /mti/

--

bb. 27. / a csehszlovák párt- és kormányküldöttség... 3. folyt./nj

a csehszlovák párt- és kormányküldöttség - élén gustáv husákkal - csütörtökön az agárdi mezőgazdasági kombinátba látogatott. a küldöttséget a látogatásra elkísérte losonczi páál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke, szekér gyula, roska istván és barity miklós, a magyar népköztársaság prágai nagykövete.

/folyt.köv./

19.30 nj

-56 -

1925

bb. 27. / a csehszlovák párt- és kormányküldöttség...4. folyt./nj

a kombinát központjában román páál mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter, takács imre, a fejér megyei pártbizottság első titkára, závodi imre, a fejér megyei tanács elnöke, valamint a gazdaság vezetői fogadták, s az agárdi általános iskola vízi-uttörői virágcsokrokkal köszöntötték a vendégeket.

az üdvözlést követően ozvald lászló vezérigazgató a 11 ezer hektáros kombinát tevékenységéről, főbb termelési ágazatairól, eredményeiről adott ismertetést. elsősorban a hus- és a tejprogram megvalósítását segítik elő, s minden tevékenységüket köztük a szántóföldi növénytermesztést is e cél szolgálatába állították. az állattenyésztésben legfőbb ágazataik a szarvasmarha-, a sertés- és a baromfitenyésztés. a szakosodás és a fajtaváltás, az ezzel összefüggő technikai, technológiai fejlesztés alapja a növekvő tejtermelésnek. az elmúlt évben 5251 liter volt az egy tehénnel szembeni tejtermelés. tervük szerint az idén mintegy 2 millió liter tejjel termelnek többet, mint tavaly.

a vezérigazgató szólt arról is, hogy 1977-ben kooperációs gyártási szerződést kötöttek a csehszlovákiai tranzakta külkereskedelmi vállalatlan keresztül a zlate-klassy agroprogressz vállalattal évi 1 millió rubel összegű termék kölcsönös gyártására. az agroprogressz közreműködésével eddig nyolc agrokompex rendszerű sertéstartó-telepet szállítottak csehszlovákiába. együttműködnek a műszaki fejlesztés területén is.

csipesz mihály, a kombinát pártbizottságának titkára a párt-szervezetek munkájáról, a mozgalmi tevékenységről tájékoztatta a csehszlovák párt- és kormányküldöttséget.

ezt követően megtekintették az elza-majori tehenészeti telepet és a jános-majori baromfiüzemet. közben gustáv husák behatóan érdeklődött a két ágazat munkájáról, többek között az alkalmasított tartási technológia egyes vonatkozásairól, a takarmányozás kérdéseiről, a hozamok, a költségek alakulásáról, a tej- és a hústermelés arányáról a kombinát eredményében, s hangsúlyozta a termelési tapasztalatok, kölcsönös átvételének jelentőségét.

/folyt.köv./

19.35 nj

-57 -

1440

bb. 27. / a csehszlovák párt- és kormányküldöttség...5. folyt./rj

bucsuzóul örömeinek adott kifejezést, hogy megismerkedhetett az agárdi mezőgazdasági kombinát munkájával, kiemelkedő eredményeivel, amelyek példát mutathatnak más mezőgazdasági üzemeknek. elismeréssel szólt arról is, hogy a gazdaság eredményei megfelelően éreztetik hatásukat a dolgozók jövedelmében, életkörülményeinek alakulásában. a csehszlovák párt- és kormányküldöttség nevében jókívánságait tolmácsolta a kombinát dolgozóinak, további sikereket kívánt munkájukhoz, amellyel az mszmp xi. kongresszusa határozatainak szellemében hozzájárulnak a fejlett szocialista társadalom építéséhez magyarországon. elismerését, jókívánságait a baromfityénysztési ágazat münnich ferenc szocialista brigádjának naplójába irt sorokkal is kifejezte.

a csehszlovák- párt és kormányküldöttség agádról visszautazott a fővárosba. /mti/

--

bb. 73. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától zárásig

1977. szeptember 15.

rj hgy

70. megyei képviselőcsoport-ülések /győri imre/
71. megfelelő intézkedések a kolera-járvány megelőzésére /9. jav./
72. időjárásjelentés
73. hírjegyzék

/ a 10. számú javítást a 27. /a csehszlovák...4. folyt./
híre adtuk. /

/mti/

--

21.00 rj

készült az mti belföldi szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: bajnok zsolt
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy

21.10
D

-58-

bb. 74. rendőrségi felhívás!

1977. szeptember 15.

rj szb

a rendőrség keresi a cp 51-30 forgalmi rendszámu skoda mb-1000-es típusu mustársárga színü személygépkocsit, amelyet ismeretlen tettes szeptember 13-án az esti órákban eltilajdonított és azzal büncselekményt, lopást követett el. a rendőrség kéri, hogy aki fenti személygépkocsit közlekedni vagy parkirozni valahol látta, értesitse a budapesti rendőrfőkapitányságot a 07-es telefonszámon, vagy a legközelebbi rendőrt. /mti/

--

21.40 rj

- v é g e -

- 59 -

N/m 2145